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Március tizenötödikén lesz
a gyulafehérvári nagygyűlés

Bratianu Vintila kihallgatáson volt a régenstanácsnál
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A nemzeti-parasztpárt vezetősége mára 
végleg döntött a gyulafehérvári kongresszus 
ügyében, s elhatározták, hogy a nagygyű
lést I

március tizenötödikén tartja meg

A pártvezetőség a gyűlést a saját felelős
ségére tartja meg. előbb azonban több er
délyi városban, így Bogarason. Kolozsvá
rott éy Temesváron kisebb! gyűléseket ren
dez.

A mai bukaresti reggeli lanok arról szá 
mólnak be, hogy Bratianu Vintila m'niszter- 
elnök tegnap kihallgatásra jelentkezett a fér 
genstar.ácsnál, ahol előterjesztést tett a nem
zeti parasztrártlal szemb'n érvényesít eiiidő 
liberális taktikából. Bejelen'ette Bratiainu Vin- 
li’a, hogy az elkeseredett ellenzéki kampány

Lapedaíu miniszter Brassóban 
nyilatkozik a nemzeti-parasztpárt 

politikájáról
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósilójától) 

Lapedaai ku'.tuszminhz.er, brassói liberális 
képviselő a tegnapi napot Brassóban töltötte, 
s délelőtt összehivatta a liberális klubiba a 
párt brassói vezetőit. A miniszter hosszú elő
adásiban foglalkozott a politikai helyzettel, s 
főként a nemzeli-parasztpárttal.

Megállapította a miniszter, hogy a nem
zeti paraszlpárl jóvátehetetlen politikai hibát 
követelt el azokkal a nyilatkozatokkal, ame
lyeket a külföldi lapoknak adlak. Ezek a nyi
latkozatok teljesen kizárják, hogy a párt va
laha is hatalomra jusson, annál inkább! mert 
a párt nem ismeri el a régenslanács tűrve 
ürességét, s magától értetődően n?m fogad 
hatja el annak kezéből a hatalmát. Külön
ben is a nemzeti parasztpártbán a Károly- 
kerdésrői ellenin bndó felfogások uralkod
nak. Vá asziá okai nem lehet el mée ni, mert

A kormány bűnügynek deklarálja az 
ellenzék elkeseredett karcéi

M* lesz Gyulafehérváron ? — Három irányban támadja a nemzeti-paraszt- 
púrt a kormányt — A sajtó a küzdelmek középpontjában — Lupu tilta

kozik — Áverésen a háttérben
BUKAREST. (A Brassói Lapok munka

társától.) Az a küzdelem, amely a kormány 
és az ellenzék között tetőpontjára ért az ün
nepi napok alatt, végikifejlődés előtt áll. A 
nemzeti-parasztpárt harca, amely »szétzú
zás! kampány« cím alatt, szállóigévé vált, 
félretett minőén formát és külsőséget: bár- 
oui áron és bármi körülmények között! — 
ez a jelszava minden ellenzéki megmozdu
lása aik. A Kormány ellenakciója nem ke- 
vésbbé szenvedélyes, csak ereje kisebb, hi
szen a liberálisok mögött nemi állanak mil
liós tömegek, mint Maniu és híve» mögött.

ellen kétféle módon akar védekezni. Először 
a külföldi kölcsön megszerzésével, másrészt 
a kormány átszervezésével.

Az átszervezéssel kapcsolatban a legvál- 
tozatosaboi hírek vannak forgalombaan, de va
lószínű. hogy néhány nap múlva már mutat
kozik az eredmény. Az egyik információ sze
rint a kormány átszervezése csak kisméretű 
lesz, olyképen, hogy. Micescu átveszi az igaz
ságügy miniszteri tárcát, Vidor Angelesien pe
dig pénzügyminiszter lesz.

A második információ szerint az át
szervezés általános lesz, s állítólag legfelsőbb 
befolyásra a kormány’ kiegészítése a disszi- 
dens liberálisokkal történik. A miniszteri tár
cákért őrült tülekedés folyik a disszi- 
densek közö't, s a béke szempontjából kivon
ja a legfelsőbb1 hely az elégedetlenek rnegW- 
kitését.

az né szavazást jelent ne Mihály király és Ká 
roly között.

Azután súlyos vádat emelt az ellenzéki 
pártok ellen: a nemzeti-parasztpárt —- mon
dotta — belátja, hogy- a hatalmat nem veheti 
át, mindcin erővel el akarják gáncsolni a li
berális kormány nagy reformjait. A kor
mány azonb an meg'n láthatatlanul helyén 
marad mindaddig, amíg megvalósítja nagy 
terveit: a pénz stabilizálását, a külföldi köl
csönt és a külföldi tőke segítségét a romániai 
iparban. Mindahárom terv a megvalósítás 
utján van. s ezeket a terveket sohasem lehet 
ne megvalósítani a nemzeti-paraszt párt kor- 
mánvzása alatt, mert a külföld ezt a pártot 
nem veszi komolyan.

Az értekezlet egy órakor délben ért vé
gei, a miniszter este hét órakor utazott el 
Brassóból.

Egyebeken a nemzeti-parasztpárt kor- 
mjánybuk'ató tevékenységé három fronton 
fejt ki nagyobb műveleteket. Először gaz- 
ciíí.já^i szempontokból támadja a liberáli
sokéi. s mint megírtuk. külföldön olyan te- 
vétoenyságét feji ki. amely alkalmas arra, 
hogy elejéi vágja az idegen kölcsönnek. Is- 
mleretes. hogy Maniu kamarai felszólalásá
ban kifejtette, hogy a liberális* faiak nincs 
erkölcsi és materiális jogosultságok a kül
földi kölesón felvételére. Popovici Mihály 
és Tik-a Vajda Sándor titkára) Párisba és 
Londonba utazlak, hogy külföldi szakkörök

kel megismertessék Maniu felszólalásának 
tartalmat. A jövő héten ugyanezzel a kül
detéssel Berlinbe utazik Madgeani. úgy, 
hogy az ellenzék a pénz három- európai köz 
pontjában lehetetlenné teszi a kormányt.

A liberálisok Maniuók manőverét »bű
nösnek1 és hazafiatlaiinak« bélyegzik, s nyü- 
vánvaló^ th.oigy a döntő harc utolsó órajá- 
tfan nem riadnak maid vissza attól sémi 
hogy a 'külföldi ágensék feMősségrevonásá- 
vaT próbálkozzanak meg. Ennek a ki élet- 
nek azonban kudarccal kell végződnie: az 
ellenzék mögött ma már olyan tömegek cso
portosulnak, hogy bármiféle erőszakos 
szankció csak a közfelháborodást hívná kL 
A nemzeti-parasztpárt valóban a le^imj- 
letlenebb és legfpárátlanabb fegyverekkel te- 
czi lehetetlenné a kabinetet, s bizonyos., 
hogy e fegyverekre bőven lehetne’ találni 
szigorú paragrafusokat; de a kormány lát-! 
ja és tudja, hegy az országnak! minden' fegy 
ver rokonszenves, mely ellene irányul és 
néni mer, nem tud semmit sem1 tenni.

Az ellenzék második működési köre szín 
lén a külföldön van, s a sajtó utján nyíl- 
vánossáigra adott nyila'kozaíokbatí kulmi
nál. Maniuók úgy érzik, hogy küzdelmeik 
már nem tisztán belpolitikai kérdés, hanem! 
az egész országnak létproblémája, amely, 
foggal kívánkozik az egész világ közvéle
ménye elé.

Végül a harc harmadik fázisa a polgári 
ellenállás megszervezése, amelynek első ál
lomása már ismeretes. Az ellenzék nem 
vesz arról tudomást, hogy a kormány egy
általában létezik, s ignőrálja a törvényte
lennek tartott intézkedéseket. így például 
nem kér engedélyt gyűlések tartására, nem' 
respektálja az ostromállapotot és szervez
kedését a teljes közszabadság jegyében bo
nyolítja le.

Bizonyos, hegy a kormány kínos di
lemma elé kerül. Alit kezdhet például a 
bel ügy miniszter a gyulafehérvári kongresz- 
szussal, ahol negyedmillió ember fog ösz- 
szegyűlni? Miképpen tartja vissza ezt az 
óriási tömtetgei, amely egyáltalában nemi 
lesz kiváncsi arra, kellemles-e a kabinet
nek a kongresszus vagy sem? Csendőrszu- 
ronyokat vonultat fel'/ vagy megtavútja a 
börtönök kapuit? A mái tömegihángulai 
miellett veszélyes eszköznek látszik minda- 
kettő. Megoldás csak az lehel, hogy a kor
mány visszavonul és átadja a terepei Ma- 
niunak és vezérkarának.

Maga a közhangulat pedig félreismer- 
► Mdílenül Maniu mellett foglal állást. A 
párt külön irodát szervezett a beiratkozá
sok számontartására, s jellemző, hogy úgy 
Lupu, mint Averescu táborából tömegesen 
lépnek át az emberek. Az Adéverul szerint 
a, legközelebbi napokban Majnáéhoz csatla
koznak Potrovici, volt közoktatásügyi mi
niszter és Manoilescu is. Az ő kilépésükkel 
két legképzettebb és legnépszerűbb szakem
berét veszítené el a néppárt.

S miközben az események peregnek, a 
liberális kormány még mindig nem óhajtja 
tudomásul venni, hogy a helyzet a robba
násig: feszült, s a krízist jelentéktelen át
szervezésekkel véli megoldhatni. Valószínű 
azonban, hegy már a legközelebbi hetek 
döntésig értelik az ellentéteket, s Romjáfnia 
végül megkapja első ellenzéki kormányát. 
Szinte nwla ságosnuk tetszik, hogy az el
lenzéki kormány átvételére Averescu is ké
szülődik. néhány beavatott tudni 'éli, hogy 
a tábornoknak a kulisszák mögött már fix 
megáll apodása van (tógával, mint az önkény 
emberével, aki újból a rend kormány-árnak< 
inogjad akit ására készül
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Még egy adat a bizonytalan biztosításhoz
Ozv. Balog Jánosné felvilágosítást kapott pénz helyett

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudó- 
silójától.) Nem érdektelen ügyben fordult ma 
egy biharmegyei gazdálkodó dr. Lánczy Jó
zsef nagyváradi ügyvédhez, akinek elpanaszol 
ta, hogy a mull bélen elhalt férje biztosítási 
összegét a biztosítóintézet nem hajlandó ki
fizetni. Az érdekes ügy részletei a követke
zők:

Balog János biharmegyei gazdálkodó hat 
hónappal ezelőtt 20ooo lejre biztosította életét 
az Asigurarea Teranilor biztosit c'ntézcln^ 
illetve annak egyik ügynökénél. Szabálysze
rűen megkötötte az életbiztosítást az intézet 
ügynökével és pontosan le is fizette a havi 
részleteket Balogh János, aki harminckét 
éves férfi volt, a múlt héten váratlanul meg
halt és hátrahagyta fiatal özvegyét, özv. 
Baloghné egy hét múlva férje halála után fel 
akarta venni a 20ooo lejes biztosítási összeget, 
de az ügynök, akivel a biztosítást kötötték, 
a románul nem tudó asszonynak felolvasta a 
biztosítótársaság román szövegű szabályzatát,

Ne bántsd a gyermekei ! i 
Cikksorozat a szigorú nevelésről

Irtás Dr. Kahána Ernő 
HL

A szigorúan nevelt gyermekek három típusa a gyakorlati életben — A „rossz* 
gyermeket ütni annyi, mint olajat önteni a tűzre A negyedik típus: a kíméletlen törtető

Megismertük az eddigiekben a szigorúan 
nevelt gyermekek három típusát; a dacost, 
az álnoköt és a megfélemlítettet. A gyakorlati 
életben természetesen a legritkább esetek
ben találjuk' tisztán ezeket a típusokat, ha
nem többnyire két, vagy három típusnak is 
kevert vonásait, ugyanazon gyermeken, ugyan 
azon időben, vagy váltakozva egymásután, 
keverve ideges tünetekkel is, amelyek, mint 
láttuk, ugyanazzal a jelentőséggel birnk és 
ugyanazt a szerepet töltik be, mint a dacos, 
vagy alattomos jellemvonások. Egy példával 
érthetőbbé tehetjük ezt: Vegyünk például 
egy gyermeket, aki azt a szokást vette fel, 
hogy jóval kisebb, mondjuk másfél éves test
vérkéjét bántalmazza. Figyelmeztetések nem 
használnak,' ezek dacára is bántalmazza őt. 
A dac vonalán van. A szülök erre a nyomást 
fokozzák, jó adag verésekkel értésére adják, 
hogy ez nem szabad. Ez a jelenet többször 
ismétlődik, míg a gyermek végül — a túlerő 
elől — a második védelmi vonalra vonul visz- 
sza: cl kezdi testvérkéjének nyalánkságait 
ellopni, játékszereit eltörni. Térni /szelesen 
rájönnek a szülők és magukon kívül vannak. 
Nem tudják megérteni, hogy ilyen tisztessé 
ges szülők gyermeke hogy is képes ilyes
mire. És ujüít erővel suhognak az ütlegek. 
A családnak a becsületéről van szó, ilyen go
nosztevői hajlamokat csirájukban kell elfoj
tani, stb És valóban a gyermek abbahagyja 
úgy a testvérkéje bántalmazását, mint a hol
mijának az elszedését. A büntetése:'» nevelés 
újabb eredménye. Egyszerre csak megbe
tegszik a gyermek, ágybavizelős lesz. Senki 
sem sejti az összefüggést, főleg senki sem 
tudja, hogy az ő betegsége tulajdonképpen 
az. eredeti dacos magatartását és későbbi 
«gonosztevői» hajlamait van hivatva pótolni 
s ugyanezt a szerepet játssza. A gyermek meg 
érkezett a harmadik vonalra.

Ha már most tisztában akarunk lenni 
azzal, hogy tulajdonképpen mi is ment vég
be ennek a gyermeknek a lelkében, úgy az 
Adler-félé individualpszichologia segítségé
vel a következőket állapíthatjuk meg: Ez a 
gyermek a szülői házban s a szülők lelkében 
betöltött hatalmi állását látta kis testvérkéje 
által veszélyeztetve, akit, mint rendesen, a 
szülök T । gyobb gonddal és figyelemmel vet
tek körűi, mint őt, a nagyobbat? Hogy bántal
mazta s majd később holmiját elszedegette, 
az ráirányuló féltékenységének megnyilvá
nulása volt. Sikerülhetett a bölcs szülőknek 
a gyermeket annyira megfélemlíteni, hogy 
ezeket abbahagyja? de nemi sikerülhetett a 
verések segítségével a gyermeket olymódon 
befolyásolni, hogy az testvérkéjével szemben 
barátságosabb, jobbindulatu álláspontra he
lyezkedjék és féltékenységét feladja, holott 
ugyebár belátható, hogy ez lett volna a ne

amely szerint a bztositó társaság csak ak 
kor fizeti ki a biztosítási összeget,

ha a dijakat legalább öt éven át 
befizették és ezután a biztosított 

összeget kisorsolják.

Az eddigi eljárástól teljesen elütő és szo
katlan »kisorsolási« ajánlat megdöbbentette 
özv. Balog Jánosáét, aki hitetlenkedve nézte a 
románnyelvü »szabályzatot* aztán szekérre 
ült, bejött Váradra és elpanaszolta baját dr.} 
Lánczy József ügyvédnek, ezenkívül a Ma
gyar Párt nagyváradi tagozatának elnökségé
nél is bejelentette az ügyet. Mindkét helyen lé 
péseket tettek1, hogy özv. Baloghné megkapja 
a biztosítási összeget

A hirdető meg fogja önnek kö- 
szönnijha megrendeléseknél 
vagy érdeklődéseknél megnevez4 

a Brassói Lapokat.

velés igazi célja. Az ellenkezőjét érték el. 
Ellenséges viszonyba kerültek a gyermek
kel amely a verésekben csak beigazolását lát
ta | nak a meggyőződésének, hogy a testvér
kéj, i véle szemben megvéd elmezik, előnyben 
részesítik. S ami nem sikerült neki az első 
és második vonalon, azt elérte «betegsége» 
révén: a szülök gondiát, figyelmét és .szele
teiét sikerült magára terelnie, visszafog1 alta 
veszélyeztetve érzett hatalmi pozícióját s rá
adásul eddigi elnyomóit saját szolgálatába 
á Ili tolta.

A' gyakorlati életben ez a harc más for
mákat is ölthet. Éppen a nagyobb gvennekek 
nek a; -dédelgetett kicsiny testvérkével szem
beni féltékenysége valóságos gyermeki go- 
nősztettekre vezethet. Adlernek Emberisme
ret* cimü újonnan megjelent könyvében 01- 
vasok egy nyolc éves kis lányról, aki a fent 
elmondott módon lelt kitanitva arra, hogy 
három éves kis testvérkéjét bántani nemi sza
bad. A faluban — Ausztriában történt — egy 
nagy patak folyt keresztül, s nagy meddőbbe 
nést, rémületet kellett, midőn rövid idő le
forgása alatt egymásután három kis gyermek 
hulláját húzták ki ebből a patakból, a község 
beli lakosok gyermekeit. Kitűnt, hogy ez a 
nyolc éves kisleány ezeket a gyermekeket, 
akik körülbelül az ő kis testvérkéjével egy
idősek voltak, egyenként kicsalogatta a pa
takhoz. játszás közben egyszerűen belelökte 
őket, ahol aztán belefulladtak. A testvérkéje 
iráhli olthatatlan gyűlöletét, akit bántania 
nem volt szabad, ez a kislány átvitte más 
hasonló korú gyermekekre, akiken azután 
bosszúját kitöltötte.

Kicsiny gyermekeknek eme nagy elté
velyedései éppúgy, mint minden más hibái, 
amelyekért őket büntetni szokták, a gyerme 
kék túlzott hatalmi törekvésére vezetendők 
vissza. Azt a hatalmi törekvést szigorú bün
tetésekkel gyógyítani, amelyek, mint láttuk, 
éppen a bal almi törekvés felkorbácsolására 
alkalmasak, természetesen egyet jelent az
zal, mintha olajjal akárnók a teüzet oltani. 
Hogy ne is beszéljünk azokról az esetekről, 
ahol a túlzott hatalmi törekvés egyáltalában 
csak a büntetések hatása alatt lép fel. Lehet 
egy erkölcsi hibát büntetésekkel elfojtani, de 
nem lehet azt a lelki beállítottságot, amely
ben ez a hiba gyökeredzik, verésekkel meg
változtatni, nem lehet a gyermeket belsőleg, 
lelkileg megjavítani. Sikerülhet a fenyitő ne
veléssel az emberi közösségbe való beleil- 
leszkedés helyett áz emberi közösséggel való 
harcot a leendő ember életprogrammjává 
tenni és bármely vonalon vegye fel a harcot, 
minden esetben önző, gyűlölködő és hata- 
loméhes embert kapunk, aki a közösség szá
mára hasznavehetetlen.

A szigorú nevelésnek ezen M aredanö-
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nyén semmit sem változtat az. ha a verések 
helyett más fenyítések, vagy büntetések al- 
kalmaztatnak. Mert nemi a veréssel járó .fi
zikai fájdalmak azok, melyek ezt az ered
ményt létrehozták, nanem a veréssel járó 
félelcmérzés és még inkább a megaláizottság 
érzése mert ez az, ami a megalázók feletti 
felülkerekedés vágyát kitermeli s ezzel a 
lelki fejlődést hibás irányba tereli.

Ez a hibás lelki fejlődés természetesen 
nem minden esetben ölt olyan nagy mérete
ket, mint ahogy azt a fenti három típus meg
rajzolásánál lefestettem', ha minden fenntar
tás nélkül igaz is marad, hogy veréssel soha 
semmi körülmények között gyermeket jobbá, 
nemesebbé, hasznosabbá tenni nem lehet. 
Az ártalmak azonban, amelyeket a fenyítés 
okoz, némely kedvezőbb esetben kisebb ter

jedelműek is lehetnek: az idők folyamán 
nagy részük kiegyenlítést nyerhet. Hiszen 
a fejlődés lehetőségei oly sokoldalúak, főleg 
azonban az emberi természet oly végtelenül 
rugalmas és teherbíró, hogy ilyen kedvező 
kiegyenlítődések elég sok esetben létrejö
hetnek s ilyenkor valóban azt mondhatjuk, 
hogy a fenyitéses nevelés dacára tűrhető cm* 
berek lettek. Sőt, nem is olyan ritkán, olyan 
emberek is kerülnek ki szigorú nevelők ke
zei közül, akik a mai társadalmi felfogás 1 
szempontjából értékeseknek is mondhatók/ 
Értékeseknek abban az értelemben, hogy ki-’ 
tűnőén fel vannak szerelve olyan tulajdon
ságokkal, melyek segítségével a többi emu 
berekkel szemben mennél több fölényt és: 
előnyt tudnak magúknak biztosítani. Ezek*; 
hez a tulajdonságokhoz az ilyen ember éppen: 
a nevelőivel folytatott dacos harcban szer
zett gyakorlata révén jut. Stréberek, kar
rieristák, törtetők, pénzzsenik, sőt tudomá
nyos zsenik is kerülhetnek ki Így a szigorú 
kezek alól — a kain-bélyeget azonban vala
mennyien homlokukon hordják, az önzés, 
a másokra való tekintetnélküliség és a ha
talmi törtetés bélyegét. Ezek a legveszedel
mesebb utonállói az igazi testvériesség alap
ján felépítendő uj társadalomnak.

Parisban újból leakarják tartóztatni a 
kommunista képviselőiket. A párisi törvény 
szék felhívta a rendőrséget, hogy azt a négy 
kommunista képivselőt, akiket a parla
menti ülésszak előtt szabadlábra helyeztek, 
ismét tartóztassák le. A képviselőket azon
ban sehol sem találják.

A bécsi gyorsvonat karambbljia. A prágai 
bécsi gyorsvonat összeütközött Obierg-rspitz 
állomáson egy tehervonatta]. Többi kocsi ki
siklott, a mozdonyvezető súlyosain, két fékező 
könnyén és a gyorsvonat utasai közül tizén- 
négyejn köpnyebtben megsebesültek. .
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A laávibarok miatt veszély leoyegeáa ; 
Le^J^i élelmezéséi

R^indesvíclől Laísszírőfális időjárásról érkezed jc-fessdé

Naponta újabb és újain nirek jönnek 
»melyek mind a szigorú téli idő következmé
nyeiről karmolnak be. Hosszú évek óta nem 
volt ilyen zord időjárás, amely sok kárt és 
katasztrófát idézett elő.

Hamburgból azt jelentik, hogy a Triz, 
valamint a Nerdstrand-szigetek teljesen be
fagytak. Egy szénszállitó 1 ajó, amely a szi- 
jetek felé igyekezett, rakományával, sz’n- 
tén Lefagyott a tengerbe.

Londonban olyan nagy hó van, hogy 
betemette az országutakat s eltorlaszolta a 
közeli falvakat. Egyik-másik helyen Három, 
sőt hat méteres nó van. Több falut, mivel 
megközelíteni másként nem lehet, repülő
gépről élelmeznek. Igen sok háziállat fagyott

meg. A helyi vonatok hó alatt állnak. A 
nagy hóviharok miait London élelmezése 
is veszélyben van. Az üzleteket megostro
molták. Á batyuzás a háború legkeservesebb 
korszakára emlékeztei.

Pozsonyban a ha almas jégtorlaszokat ek 
raziltal rombolják a Dunán. A sűrű robban
tások azonban kevés eredménnyel járnak.

Budapestről az a jelentés érkezett, hogy 
a hófúvásért nehány állomás megközcTthe- 
tetlen. A hókotrók munkája eredménytelen, 
mert a lezúduló hótömegek újra behavaz
nak mindent.

Japánban a hóviharok hatalmas károkát 
okoznak. A hajók mindenünnen vészjeleket 
adnak le.

Gyógyít:
Fejfájást-Mlgrént-ldegfáidalmakat-Fog- 
fájást -Hülést-Spanyolnáthát- Nyilalást

Gvégvszertárakabn és drogériákban.
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Nagyváradon nem szabad közhírré 
tenni a tóratemetések időpontját

Figyelmeztetést kaptak a kereskedők,
NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tu 

dlősitóját ól.) A diákroimbilások kjét ha
lottját imllr eltelne tök Nagyváradon. 
Schwariz Márton és Barna Jenő főúti ke
reskedőka halálos áldozatok- Mind a ket
tő szívbajos ember volt s a szivük ölte 
aneg őket a kiállott izgalmak; folytán. 
Schwariz Márton a rólmcs éjszakén benn
tartózkodott üzletéljbn lezárt redőnyök 
mögött, amint kirakatai és cégtáblája 
csőreim1 »ölve hulltak a hatalmas bunkó- 
csapások alatt...

A nagyváradi izraelita hitközségek de
cember 29-re írták ki az általános és min
den zsidóra kötelező böjtnapot s ugyan
csak erre a csütörtök délelőttre gvász- 
közgyülést hívtak össze. A lapod ból 
azonban kihúzták, hogy’ ennek a két köz
gyűlésnek gyászjellege van és szigorú in
tézkedéseket foganatosító tlak január 3- 
ára is.

Tegnap délelőtt a prefekturára idéz-, 
ték a zsidó egyházak főpapjait és vi
lági vezetőit és tudóimísokra hozták* 
hogy ndmi publikálhatják a tóratemetés 
időpontját.

Ndm szabad közzétenni az újságok
ban, hogy január 3-án lesz a tórateinclés! 
napja, de ndmi szebad a temetést arra az 
órára somi elrendelni, ahogy azt a zsidó 
hitközségek előre tervezték.

A hitközségek megkapták a ren
delkezést. hogy a te mi tésnik 1 
árútól 3 óráig kel* (bSdután níg 
tíMeuniük, az alatt az ód® alatt,
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A Semmitőszék döntése ellenére is tovább 
keveredik a máramarosi erdéper

Maníuék azzal vádolják Sfelian Popescu ígazságügymíníszlert, hogy a közbirtokos
ság ellen GrödeKk javára manipulált

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A Brassói Lapok több alkalommal be
hatóan foglalkozott a felső- és középvisói 
közbirtokosság ama perével, melyet többezer 
holdas erdőbirtoka ügyében Európa legna
gyobb faüzemével, a báró Grödel-ceggel foly
tatott s amelynek a legutolsó jogi állomása 
a bukaresti Semmitőszék ítéleti volt, mely 
a közbirtokossággal szemben a Grödel-cég- 
nck adott igazat. Az utolsó bírói fórum ez 
ítélete alapján azt lehetett hinni, hogy hat
van év óta húzódó,, sa bíróságokon kívül a 
magyar kormány s a Consiliuí Dirigentet is 
tHb Ízben foglalkoztató hata’mas per aktái 
végleg le vannak zárva, s mint a Brassói La
pok máramarosi tudósítója pár héttel ezelőtt, 
az ítélet kihirdetése után kifejezte, megkez
dődik az óriási kitermelő munka s az egész 
vidék számára uj és jelentős kereseti forrá
sok nyílnak meg. Most azonban bukaresti 
munkatársunk azt jelenti, hogy a máramaro 
sí monstre-per, mely másfél milliárd lej ér
tékű és 21 ezer hold kiterjedésű erdő bír-

hogy nem zárhatják le üzleteiket
amíg az üzletek úgy is zárva

vannak.
Egyben ínle’em hangzott cl, hogy a 

kereskedők ne is próbáljanak tovább zár 
va tartani, amfnt rend'es hétköznapokon 
szok'ak. A legfelh boritóbb azonban mé
gis csuk az, hogy úgy prcbTják 'megaka
dályozni, hogy hatalmasabb tömeg !e- 
gyen részt a gyászszertartásokon, és kí
sérje a ttmietőig a kocsikat, hogy eltil ot- 
ták minden erre vonatkozó hírnek a koz> 
hírré tételét. Hogy azonban a közönség 
mégis tudomást szerezze i ezekről a szc- 
imloru aktusokról, amelyeket a vallás pa
rancsai írnak elő, a tcméuésre vona'kozó 
híreket szájról-szájra adják a k,i ebb égi 
lakosság köreiben.

így tehát valószínű, hogy mégsem si
kerül taegalkadályozni azt, hogy Nagy
várad közönsége miéltókéren adjon "ki- 
nyilvánítást gyászának, fel: abbrodasunak 
és fájd&lmlmak aklpr, ami! bír linhgigy a hí
zóit évszázados szentklőnyveit oda^cme'i 
halottá» közé.

Hogy ezek n külföld Télé való szépí
tések milyen hiábavalók, arra e’éggé tű- 
kőrképet nyújt több olyan levél, amlelyet 
nagyváradi szülők idegien ben tanuló di
ákfiaiktól kaptak. Ezekből kitűnik^ hogy 
Lyonban, Rouenben s miás francia egye
temi városokban a diákszövetségek ki
zárták a rdmfiniai diákokat. Természe'e- 
sen n francia diákszövetségek nem1 tud
tak dísztingyálni és a kizártak, között 
szerepelnek az erdélyi zsidó1 és magyar 
egyetemi hallgjatók is, akik újra való fel
vételüket kérték érthető megindokolással.

tokjogáért folyt, a Semmitőszék megváltoz
tathatatlan ítélete ellenére tovább hullám
zik és kavarog, de most már a politika terü
letén, ahol nem kisebb ember, mint Maniu 
Gyula lépett sorompóba. A nemzeiiparaszt- 
párt vezére «aki sok fájdalommal és sok un
dorral lépett a szószékre» ez ügyben, Ste
llán Popescu igazságügyminiszier szerepét vi
lágította meg felszólalásában, s nem kisebb 
vádat konstruált, meg, mint azt,„hogy a jó
részt román parasztokból álló közbirtokosság 
rovására olyan intézkedéseket tett és támo
gatott, melyek sérelmesek a közérdekre.

Maníuék vádja a történelmi előzmények 
alapján jut el Stelian Popescu igazságügy- 
miniszter gyanúba vett szerepéhez. A köz
birtokosság ezelőtt 51 évvel pert indított a 
Grödel cég ellen, felsővisói erdővásárlásai 
miatt, s míg a magyar bíróságok többször 
ítéletét noztak, melyeket felsőbb fokon min
dig megsemmisítettek, a magyar kormány 
felfüggesztette a per tárgyalását, mert sze
rinte, alkalmas lett volna a szegény törne-.

gek izgatására és elkeseritésére. A Consi- 
liul diri gént is fenntartotta a magyar kor
mány e határozatát s kimondta, nogy az 
összes már lefolyt közbirtokossági és az ur 
béri törvénnyel összefüggő pereket revízió 
alá kell venni. Cudalbu, az Averescu-kor- 
mány igazságügyminisztere azonban a foly
tatott pereket szintén felfüggesztette s most 
már, a vád szerint, a Grödel-cégnek az volt 
az érdeke, hogy Stelian Popescu, a liberális
párt minisztere, engedjen szabadfolyást a 
pernek. Idevonatkozó kérvényét a cég, mint 
a vád állítja,

•október 27-én adta be a föWmive- 
lésügyi nrnisztcriu'nuin keresztül az 
igazJásüSym nisz ermmba és másnap, 
október 28-án már kedvezően el volt

intézve.
Valamivel később, nov. 9-én a közbir

tokosság is adott be kérvényt a saját érde
kében, de ezt a vád szerint csak december 
7-én intézte el — a közbirtokosságra kedvező 
7felfüggesztési határozattal, — de akkor, mi
kor már jt

december 2-án a Semmilőszék meg- 13. 
hozta ítéletét a Grödei-cég javára.
Az az éles és heves szemrenányás, me

lyet Maniu ez ügyben az igazságügyminisz
ternek telt, s amelyért Stelian-Popescu per- 
befogással fenyegette meg a nemzetipárt ve
zérét, az ügy további komplikációját jelenti, 
mely elé nemcsak az érdekeltek, hanem az 
egész közvélemény érthető érdeklődéssel te
kint. <
w*&*0&&eitf&&&^‘i&»0&í%w

Január ekjén gazdasági tárgyalások in
dulnak Ausztria és Magyarország, Ausztria 
és Jugoszlávia közölt. Prágában szintéi! elő- 
készilik a Magyarországgal kötendő keres
kedelmi szerződés anyagát

4»

Tűz egy nyolcemeletes áruháziban. New 
yorkban egy nyolcemeletes áruháziban hir
telen tűz ütött KÍ. A robbanásra több emelet 
beomlott, a légnyomás hetvcln tűzoltót a fölei 
re sepert. A romok Brodvay hosszában az 
uccára repüllek. Kél halottja van a tűzeset
nek s a kár egy millió dollár.

Uj bb eljárás indul Veér Imre ellen. 
Budapestről jelentik: A két évi államfogházra 
ítélt Veér Imre ellen újabb1 eljárást focinak! 
indítani. Veér, aki sokáig élt emigrációban, 
önként jelentkezett Budapesten hogy állam
ellenes bűneiért vezekeljen. A napokban, a 
fogházőrnek leveleket adott ág .hogy csem
péssze ki a fogházból. A fogházőr a levele
ket a fogház igazgatónak adta át. így szerez
tek tudomást arról, hogy Veér Imié újabb 
összeköttetéseket akár szerezni, hogy a meg
szűnt köztársasági pártol újra feltámassza. ,

Színházát szervez Vilmos csá zár. Az ex 
némé' császár állítólag színházat szervez 
Doonb-n, ahol klasszikus előadásokat tarta
nak. Elsősorban Rcinbardtot hívják meg 
vendégszereplésre.

Vég wfcréíftj homály fed’ ZaMMn kénvi- 
se’ö tragédiáját. Megemlékeztünk arró:,'ogy 
Kassa környékén; ZM ohn csehszlovák km vi
selőt egy vadászat után halva találták. Még 
mindig nem sikerül! me.g"VLm‘Hni hogv sze
rencséiben‘•ég vegv hűit Ti ■ áldom»« hűt-e 
Letartóztatták a kénviselő íchhráljá! Korny 
Ferenc'et, akivel együtt in : ült vadászatva. 
Korny iniem tud alibit igazolni. <X - • ?
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Néhány maliiét kapnak csak 
az erdélyi rombolások károsultjai

Újabb szankciókat ígér a kormány — Katonák a bíróság előtt
BUKAREST. (A Brassói Lapok miun- 

Ikal árs: tói.) Ma dlélelőtt a kortniíny e yik 
veze'.ő tagja kihallgatáson fogadta a Eras- 
rói Lapok Munkatársát, al/nek rész’e- 
tesen nyilatkozott az erdélyi rom'bo'á ok 
károsultjainak ígényprcb cinji 'ival. A mi
niszter nyilatkozata annál fontosabb', mi
vel úgy ellenzéki kiöiröltben, Iml’nt a káro
sultak kÖBÖtt igen kedvező ken vé emény 
alakult ki a kormány szankción Tá sí igé 
rétéivé kapcsolóiban, s által bán hang- 
sulyozzzák hogy a kortniíny távolról sem 
vallja b? a diákkongresszus után oly bő- 
ven osztogatott kárpótlási bonjait.

— 'A kártalanítási összegek kifizeté e 
közvetlenül újév után fog megkezdődni 
azon listák alapján, melyeket a hivat: lis 
vizsgált bizottságok állítottak össze, — 
Mondotta többek között Dúca — Az egyes 
léteik kifi' e é. éi a kincstár utasítása alap 
ián az illetékes a dió hivatalok e z’rözl k. 
Reméljük, hogy néhány nap alatt lepe~ 
géljük az egész eljárást.

— Miután Erdélyben Óriási károkat

Ernyei Árpád viseli dolgai 
a mezőgazdasági kamara előtt

A bíróság elé állítják a

r" BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) A brassói mezőgazdasági Iámmá teg
nap délelőtt tartotta meg rendes évi köz
gyűlését a megyeház üléstermében Hamzea 
esperes elnöklete alatt. Felolvasták a ve
tések állásáról szóló jelentést, majd az állat
vásárlási bizottság jelentelté, hogy sertések 
bevásárlásánál akadt olyan sertés is, amely 
50.000 lejbe került. Az adminisztrációs költ
ségek ugyanis 550.000 lejt tellek ki.

Az Ernyei-esei

A napirendnek egy fontos pontja került 
ezután tárgyalás alá: Ernyei Árpádnak, a 
brassói mezőgazdasági kamara kormánybiz
tosának visszaélései, amelyekről annak ide
jén a Brassói Lapok részletesen beszámolt.

Elsőnek dr. Crísan Zakariás volt háromé 
széki prefektus áll szólásra s olvasta fel a 
jelentést, amely elmondja, hogy Ernyei Ár
pád bejárta a vármegye községeit s ott min
den gazdától, azon a címen, hogy vetőmag
vakat küld nekik, 1400- 2000 lejt vett fel ki
szállási díj címén. Vetőmagot azonban nem 
adott.

Crísan felszólalása után Hamzea elnök 
felolvasta az igazgatósági ülésen felvett jegy
zőkönyvet, amelyből kiderült, hogy Er- 
nyeit felelősségre vonták viselt dolgaiért, de 
Ernyei kijelentette, hogy a vádakból egy betű 
sem igaz, s mindenért egész vagyonával fe-
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Esetek, amelyek csak nálunk 
történhetnek meg

Szatmár és Sziíágymegyék harca a nagykárolyi vármegyeháza épületéért

SZATMÁR. (A Brassói Lapok tudősitó- 
jától.) Szatrnármegye székhelyéért évtizedek 
óta óriási harc folyt és ebbén a versengés
ben Szatmár városa mini-Jenkor magának 
vindikálta a jogot, hogy Szatrnármegye szék
helye legyen.

Az impérium átvétele után a megyeszék
hely kérdése ismét felszínre került és a kor
mány most már radikálisan oldotta meg a 
dolgot és Szatrnármegye székhelyének Szat
már városát tette meg. Az összes megyei hí 
vatalok, a prefekturával az élén be 
költözött Szatmárra és itt egyelőre szükség hi- 
vataloKb helyezkedtek el. Ide került a pénz 
ügyígazgalóság, a postaigazgatóság és minden 
olyan közhivatal, amely ezelőtt Nagyká
rolyban székelt.

A díszes gyönyörű nagykárolyi várme
gyeháza épülete árván, lakatlanul maradt.

Időközben Nagykárolyt közigazgatási
lag elcsatolták SzatmÁrmegyétő! és Szilágy

tartanak szótanon, a kártalanítási összeg 
nyilvánvalóan több százmillió lej lesz?

— Dehogy. Szó sincs ilyen hatalmiam 
összegről. Legfeljebb néhány Millió lej* 
ről beszélhetünk.

— A közvéleményt nem igen elégítet
ték ki azok, a szankcióiig Milycköl a kor- 
Mány ed'dig a rombolások bűnödéivel 
szelőiben alkalmazott...

--A vizsgálat Míg) nem ért végét, s 
újabb intézkedések Jhövetkjezrékl. Közelebb 
ről ticbb'katona kerül hadbíróságéi'> aljik* 
a szctnb’u eseményekkel kapcsolatban fe
lelősséggel tartoznak.

A belügjtawniszter nyilatkozata mutat 
ja azt, hogy a károsultak csak részleges 
.'kárpótlást fognak kapni, Imiért hiszen, né- 
nány Millióiból a szenvedett kárnak csak, 
elenyésző részz« fedezhető. S valószínű
nek látszik az is, hogy egy-kjét diák elitéi 
tetősével a konmíny lezárta a nagy váradi 
és kolozsvári remiből;; ok bűnügyi ölda
lát. S: Mim lese tre ririnl vigasztaló, helyzet 
a jövőre nézVe- 22

kamara kormánybiztosát

felősséget vállal. Elmondja tovább a jegy
zőkönyv, hogy Ernyei az ősz folyamán je
lentkezett azzal., hogy a földmivelesügyi mi
niszter az Ő számára harmincezer lejt utalt 
ki abból a célból, hogy menjen a községek
be vetőmagot árulni, miután az írásbeli ki
utalást még nemi kapta meg, kérte, hogy elő
legezze neki ezt a pénzt a kamara.

Angelescu kamarai tag; A kiutalást so
ha, azután se adták ki!

Pál Lajos (Tekerőpatak) bejelenti, nogy 
összegyűjtötte Ernyei ellen a terhelő adató 
kát, amelyből kiderült, hogy a kormánybiz
tos tényleg végigjárta a háromszéki közsé
geket, pénzeket vett fel és ezekről nyug
tát is adott Pál indítványozza, hogy Ernyei 
ellen

i-ditsák meg a bűnvádi eljárást
Román Viktor* (Sepsiszentoyörgy) Han

goztatja, hogy erélyesen kell fellépni Ernyei 
ellen, mert az ügyben a kamara egész tekin
télye kockán forog.

Barabás Lajos dr. gyergyószen'miklósi 
ügyvéd azt a panaszt terjeszti eiő, hogy Er
nyei a favállalatokhoz is ellátogat és azok
nak is súlyos károkat okoz. Ezekben az 
ügyekben a favállalatok megtették ellene a 
feljelentést, azonban kéri még, hogy Ernyei 
cselekedeteiről tegyenek részletes jéléntésta 
miniszternek.

megyéhez került. És ettől a perctől fogva meg 
indult a harc a két megye között a nagy
károlyi vármegyeháza épületének birtoklá
sáért. Szatrnármegye közönsége, mint aki
nek nevén az épület telekkönyvezve van a 
magáénak vallja a megyeházát, míg Szilágya 
megye az uj reláció következtében szintén rá
tette a kezét és tulajdonába vette.

Ettől a perctől kezdve nagyon érdekes 
helyzet állott elő. Szilágy,megye prefektusa — 
Száttnármégye még ott levő dolgait kidobatta 
az abrakokat leszédette az épületről és álta- 
láb n o’yrln in ézkodéseket főgém! ositott, a 
mc^k teljes egészében kimentik a hirtokhá 
bo i ás és ma án’aksé lés kri ériumát.

Ezek Miatt a sérelmek miatt Szat- 
mármegye uy a bilünyminiszterium- 
bm, mini az ügyészségnél, feljelentette Szi- 
iáeymegyét, illetve annak fejét a zilahi pre
fektust

Ezek és hasonló természetű konfliktusok

a két megye között napirenden voltak és a 
helyzet állandóan élesedett. |

Szatmárm egy ének, miután itt még Meg
felelő helyisége nincsen — teljes levéltára is 
ott maradt a nagykároiyi megyeházán. Elte
kintve a levéltár történelmi érvtékét, de a ma 
gyére vonatkozó minden irat és akta a levél
tárban van letéve.

Most azután arról érkezett hír, hogy a 
zilahi prefek.us rendelkezésére a levéltárhoz 
is hozzányúltak.

Ghetie Lász'ó szatrnármegye! prefektusi 
a hír vétele után nyomban Nagykárolyba uta
zott, ott vizsgálatot tartott és a legnagyobb 
meg.epefessel konstatálta, hogy a levéltár vas- 
ajtajának zárján hivatalos pecsét van, mégpe 
dig Szilágy-megye prefektusi hivatalának pe
csétje. A lefolytatott kihallgatások és a vizs
gálat adataiból kitűnt, hogy a zilahi prefek
tus álkulccsal fölnyitotta Szatmárvármegye 
levéltárának ajtaját,'közegeivel különféle dől 
gokat kivitetett oninsn, majd saját hivatalos 
pecsétjével lepecsételte a levéltár ajtaját úgy, 
•hogy ma Szatmárvármegye hivatalos sze
mélyei nem tudtóak bejutni a vármegye levél
tárába, ha csak föl nem törik a szilágy megyei 
prefektus pecsétjét.

A megállapítások után Ghetie László 
szatmármevvei prefektus, nyomban je’m’ést 
lett távirati u on a zilahi prefektus újabb jog 
tálán cselekedetűéről a belügyminiszternek, 
de bejelentette Szatrnármegye állandó választ 
irányéinak is. Az állandó választmány elha
tározta, hogy bűnvádi fölieleMést tesz a zila
hi prefektus ellen a belügyminiszter nedig 
táviratban értesítette a szatmári prefektust, 
hogy a legrövidebb időn belül Icküld egy mi
niszteri Vezérigazgatót a két vármegye kö- 
zó't kitört konfliktus tnegv’zsgálására és a 
Szatmármegyét ért sérelmek repalására.

^AdwV^^VWVZ^^^VMVVMiiM^/^^AA»^^

Minden előfizetőnek
joga van havonként egy tlzszavas

ingyen apróhirdetésre
»„Brassói Lapokéban.

Saját érdekéhen cselekszik, ha az alábbi szel
vényt kivágja, félreteszi és ha január 
hónap folyamán hirdetni akar valamit, 
úgy ezt a szelvényt kitöltve küldje be a 
kiadóhivatalhoz.

Ha azonban a szelvényt elveszti, azért a hir
detés ingyenes leközlésére vonatkozó joga 
érvényes és a hirdetését akár személyesen 
akár pedig levelezőlap utján is leadhatja 

Közelebbi feltételek a lap utolsó oldalán, az 
„Apróhirdetések“ rovat elején 
megtudhatók.

————— (Kivágni és megőrizni I) .......................  ■ ■

1928. január havi

Wi - aüihiihlisi suliin
a ^Brassói Lapok* előfizet Sí számára.

Ez a szelvény másra át nem ruházható!



028. Január 2. nn^sAi LA”nit 5. oldal. 2 szám1.

Minden időkőn túl böjtnappal 
gyászolja a világ zsidósága a tem- 

plcmrombolásokat
A na<qyvára4i gyászirözgyiiléselc, amelyekről 

a váráéi lapok

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) öt hasábon keresztül teher folt
tal jelentek mos a nagyváradi lapát. A he
lyi cenzúra egyetlen szót sem engedett kö- 
zölni a <król a közgyűlésekről, amelyeket a 
nagyváradi orthodox izraelita hí község és 
a neologok hívtak össze, hogy a zsidó egy
házak ezúttal először foglalkozzanak hiva
talosan és a nagy nyilvánosság elölt az őket 
írt szonjoru eseményekről.

A neolog hitközség, tagjai .déli. .12 óra
kor gyűltek egybe a zsidó'lyceum nagy ter
mében. A közgyűlésen dr. Komád Béla hit
községi elnök elnökölt, aki megnyitó beszé
dében a köveikezőket mondotta:

— Mélységes megillctődéssel, gyásszal 
és szomorúsággal szivemben nyitom meg 
mai közgyűlésünket. Templomunk feldúlva, 
templomunk szentségei, tóratekercsei szét
tépve, szétszórva elhurcolva, azok a tóra- 
tekercsek, amelyekre áhítattal néztünk, a 
melyek Isten szent igéjét tartalmazzák. Sú
lyos bántédás.érte a zsidóságot, de vájjon, 
csak a zsidóságot érte-e? Nem'' A temnlo- 
ta k lerombolásával önmagukat is lerombol
ták a bűnösök a vallás, a val’áms életfelfo
gás ideálját. Oly könyvét tettek semmivé, 
amely zsidónak, kereszténynek egyaránt 
szent, az ótestamentumot. amely a keresz
tény vadasnak is egyik pillére. De a vallá
sos érzés, az Isten tisztelete, félelme és sze- 
retéte alappillére az áTam és társada'om 
biztonságának és fennállásának, aki ehhez 
nyúl, az állam alapjait ingátja meg...

Dr. Kecskeméti Lipót a messze földiön 
tisztelj: ősz főrabbi csukló zokogás közt 
emelkedett szólásra:

— Ötvenedik évét éri a templomunk, 
mondotta, és jaj mit kellett most megérnie. 
Megrontották az ünnepünket, és az öröm! 
wlyett most csak a grasz jutott nekünk. 
De ahogy a zsidó) templomot érte a pusztí
tás ezzel a zsidó szellemet is érte. 33 éve 
szolgálom Istent és a tórát és az alatt az 
idő alatt hétről-hétrc imádkoztam Istenhez 
a hozóért, a zsidóságért, a községért és kü
lön a templomért Még a háború utáni fel 
fordulásban is úgy éreztem, hogy templom
ért való imádkozás üres forma és csak 
egy esetet tudtaía elképzelni, amelynél a 
templomot pusztulás érheti: a földrengés.

Arról az érzéséről beszél a főpap, mi
kor először látta meg a feldúlt templomot, 
a meggyaJázott tórát, a vasbotokkal feltört 
?s állaiiasan bemocskolt frigyszekrényt.

—- Hiszen tudnak gyászolni a zsidó lel
kek, szólott a főpap, jól bele tanultak a 
gyászolásba, az idők jól beleverték a zsi
dókba a gyász tudományát.

És most minden zsidó ügy érzi, látha
tatlan halott van a házban, halott, akit 
mindenki gyászol.

Ezután ‘ bejelentette a főrabbi, hogy a 
hitközségek életének azt a végzetes napiát, 
vállalja a zsidóság évről-évre gyásznapjául 
böjtöléssel és külön istentisztelettel. A he- 
leuik és tizedik hónapok között lesznek a 
váradi gyásznapok minden időkön át, inig 
Isten kegyelme a zsidóság gyászát és böjt
jét át nem változtál ja a boldogság ünnepé
vé.

Kérte ázásnál képes értené« 
kémét téovktpezSiépakrsl és 
kellékekréi. Eredeti gyári árait. 
Fostál szétküldés egész Ru- 
máBla Midiéi. Banktlsztvi- 
tájéknek részletfizetésre. —
®.W^^
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50.000 lei egy yastnegmunkáló gén
modern, teljesen 
u|, kombinált ész
té, gapadok, fúró
gépek, u| és hasz
nált excentrikus 
f r i k c I ó s prések

INQINER
Harry Steln

lerakataban
BUKAREST, Bul.Dóm. 
nlel 3. Telefon az m

nem írhattak egy szói sem

Az orihodoxoL 
gyászLözgyiitése

Zsúfolt volt az orthodox egyházközség 
gyászközgyülése is, almtelyen Reich József 
hitközségi elnök mondott beszédet:.

— Szomorú alkalomból hívtál« md 
össze önöket, kezdette megnyitó beszédét 
Reich József hitközség elnök, — hogy ki
fejezést adjunk ama mérhetetlen gyászunk
nak. amely hitközségünkét és vele együtt 
vallásunkat érte. Egészen rendkívüli ez az 
eset, amelyhez hasonló bennünket, hitköz
ségünk több évszázados fennállása óta sémi 
ért. Halasztottük ezt a közgyűlést, tűiért az 
első napok és hetek hangulatát nem tartot
tuk alkalmasnak, de miéig a inai napon is 
elkeseredésünk oly nagy, sebünk oly fájó, 
hogy tartózkodni kívánok a megtörtént ese
mények előadásától. A megbántast még nö
veli a tényeknek különböző helyekről való 
olyan formában való beálliiása. hogy’ ml, 
zsidók provokáltunk. Ez elferdítés Mi nem 
provokáltunk senkit! । ■

A kormány részéről megtett. Ígéretekről 
beszélt még Reich József, majd átadta a 
szót Fuchs Benjámin főrabbinak', aki köl
tői erővel többek között a következőket 
mondotta: 1 •

— Jeremiás próféta siralmai, atnelyefe 
ben Jeruzsálem' pusztulását megjósolta, vEsz 
hangoznak megsebzett lelkűnkben. A mi 
nagy ős tűik, Jákob mondotta: Csekélyek va
gyunk számban, és ha ellenünk összegyűl- 
nekt, levernek, elpusztít ák hajlékunkat. Ne
vetség tárgyává lel lünk, össze csaptak fe
jeink felelt a megalázás hullámai...
VWMMMWWVWWWWWIPMWWM

Hogyan Lefedeznek 
a milliós vagyonok

Ki ne szeretne gazdag1 lenni? Ki nem 
néz föl irigyen a pénz birodalmában élő na
gyokra a milliók tulajdonosai felé, akiknek 
vagyona sclkszor legendaszerű. Úgy él köz
űnk a SO éves Rockefeller, mint egy kísér

tet. És amíg golfot játszik különböző me- 
5 'k keletkeznek ró’a. Morlganróil, Henry Ford 
ról és a Rotschildők mondákba illő gazdag
ságáról. I •

Mindnyájunkat elfog a vágy, hogy az ő 
rendkívüli karriérjüket utánozzuk. De ho
gyan? Hogy kezdték ezek a milliomosok és 
milliárdosok? Tulajdoniképpen keveset tu- 
őunk erről. Egy függöny áll előttünk, ame
lyet ha föllibbentürk: a csupa regényesség
gel és hihetetlen fantazmagóriákkal teli élet 
játszódik le lelki szemeink előtt. Egy élet, 
tele kemény harcokkal, hosszú és fájdal
mas csalódásokKal, majd hirtelen fut fel, 
az emberi hatalom. legmia^asabb polcára.

Libbentsük félre a függönyt! Ezt teszi 
Morn is az ő »Mini lettek ők! nagyok és 
gazdagok« című könyvében, amely az Ull- 
.stein-cég kiadásában'most jelent 'meg...

Meteorszcrüen dmc’ikodnek föl a Rőt- 
schilddkl, akik legelőször jutnak legendás 
vagyonhoz. Még látjuk az öreg Meier Am- 
schel Rolschildot, a Rotschild-dinaszÜa őséi, 
a frankfurti zsidó negyedben, amint kis tex
tilüzletét és pénzváltowdéját kinvija. Aztán 
mindent megpróbál, hogy'az előkelőkkel, a 
fejedelmi osztályokkal összeköttetésbe ke
rüljön. Érzi, hogy itt még nagy üzleteket 
lehet csinálni. A fejedelmeik korszaka után 
következik a modern állam fölépítése, a Na- 
poleon-idő. Az uj államiak pénzre van szűk 
ségte és az »öt frankfurti«, az öt Rotschild 
megszerzi a pénzt. A pápa részére is tudnak 
kölcsönöket szerezni és (gyűjtik a vagyont. 
De jönnek az unokák. A degfenerált örökö
sök. a fáradlak. A milliók részekre oszlanak, 
a Rolschikiok csillaga elhomá’yosul, a va
gyon kevesbedik. Még mindig adagok, de 
a vezetőnataknat kénytelenek másoknak át
adni...

A pénzüzletek korszaka elmúlt. Követ
kezik a nagy föltalálok és fölfedezők ideje. 
Ipar és forga’om. A vas és acél győzelmével 
összecsuk a Krupp-név. Ma már keveset tu- 
dlunik arról a nagy harcitól, amelyet Krupp
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a szépség ápolás egyszerű.

Használja hozzá a bevált Nivea 
Crémet, amely a bőrápoló Eucerit-et 
tartalmazza. — Ennek köszönheti 
meglepő jótékony hatását. — Vö
rös foltok és egyéb hibák hamar 
eltűnnek. Csak

Rivea-Créme
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Alfréd vívott. Ahogy elvesztette vagyonát, a 
hoigy, ezüst masszáit elzálogosítani volt kény . 
télén hogy munkásait , kifi- ;
vethesse és ahogy fáradha
tatlanul, vas energiával újból és újból élűi
ről kezdett m'ndtent. Az üzleti életben nincs) 
szentimentablás és patriotizmus. Krupp oda 
szállítja ágyúit, ahol a legjobban megfizetik, 
Franciaországnak, Oroszországnak, Ausztrlá 
nalk és Poroszországnak. II. Vilmos korsza
kával, az ő nagy hadi és flottaópilési terveb ' 
vei emelkedik Krupp az igazi magasságba.

1918-ban az örökösek mégis csak mór” 
zsákat találnak a nagy vagyonból. A fegy
vergyártást beszüntették; Az egész óriási 
üzemiét »békemunkára« kénytelenek beálli- : 
Inni. Energikus barátok és ^üzleletmberek 
azonban tovább építenek. Fő-cégérük a 
Krupp--név. Az iparral együtt nő a forga
lom1. A hajózás. Itt ismét diadalmasan föl- 
emelkedik az ember, aki a Hamburg-Ame- 
i ka vonalat, teremti meg: Albert Ballin, : 
Valamikor kis kivándorlási ügynök, majd ni- ; 
vatalnot és végül a vállalat vezérigazgatója* ,

A fölfedezések, és a föltalálások korsza
ka különösen két embert. lendítenek art 
aranytenger felszínére: Edisont és Nobelt, 
Edison nevét valóságos Icgendakoszoru, büv 
erők miythosa veszi körül. Már mint 15' . 
éves fiú': érett üzletember. Birtokosa és ve
zetője egy laboratóriumnak — a vasúti ko
csiban! S aztán jön a táviratozás föltalálásai 
és ezt követi a hatalmas sláger: az izzéfer- 
te. Az összes országokban Edison-társacá” 
gok alakulnak. Mint Játékszer, következik 
Edison zseniális föltalálásainak1 sorában: a 
gramofon. Ma még mindig egészséges, het
ven éves férfi és uj robbántóanyagok fölta
lálásával kísérletezik.

A dinamit föltalálása hozta meg Nobel 
Alfrédnek a dicsőséget s gazdagságot. Az 5 
élete is csalódásokkal kezdődött. Az explo- 
zitós kísérletek számos áldozattal jártak, míg 
végre sikerültek. És mint Edisonnál, ebben 
az esetben is megalakulnak a Nobel-tá.sa- 
ságok. Az a tudat azonban, hogy az embe
riséget egy rettenetes ajándékkal lepte meg, 
haláláig kínozta Nobel Alfrédet. Végül isi 
mcgirla híres végrendeletét az úgynevezett 
Nobel-dijakról.

Nem szükséges egészen újat föltalálni. 
Elég valamely feltalált dolgot szerencsésen 
kamatoztatni. így vagyunk például az au- 
lomobjral. Az automobil tette dúsgazdaggal 
Henry Fontot. Egészen lenn kezdte. Nem ő 
'a'árta föl az automobilt, csak olcsó automo
bilt [gyártott és ezzel lehetővé tette, hogy 
leja ább is Amerikában mindenki hozzá jut 
í.al egy automobilhoz.

Mi volt az angol szappankhály: Lever- 
butoé? Egy kis szatócs. Az ő szappana sémi 
volt iobb, mint másoké. Csak a reklámja, 
»Sunli^ht« — napsugár. Ezt a szót Íratta 
rá a csomagolására.“ S a reklám beütött, 
Néhány év leforgása alatt (gyárai voltak, 
Hint dúsgazdag lord halt meg.

•

S most következnek a véletlen gazda- 
gaj. A fiatal Rockefeller olajjal kereskedik., 
Azíán csövezel ékeket épít, vasutat vásárol 
és néhány. év leforgása alatt az ország min
den ólaporrása a fezében van A »Standard 
Ói!« világéatalmasság az olajiparban.

Rockefeller sokat küzdött, de még ke
serűbb 'karcokat vívott John Pierpont Mor
gan. Fiatalsága: fegyverszállítás az ameri
kai polgárháborúban. S aztán a vasutak. 
Ez az ő mestermüve. Aini Rockefeller olaj
ban, az Morgan a vasutasban. Az egvik 
vasútvonal a másik után »kerül a kezeibe, 
A vasutak utón megvásárol la a Camégie- 
féle acélműveket, maid pedig bajóströsztöt 
alapított. S ő lelt a Wall-Stréet diktátora» 
A va’l-streéíi kis bankház vílághataJclmt 
És fia, John Pierpont junior, ép úgy, mint 
száz évvel ezelőtt a Rotschildok, miaaiijkrie. 
lseket hárít eL . z á

1
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A Dimineata közli az amerikai 
bizottság romániai jelentéséi 

íz amerikaiak szenzációs megállapításai a romániai kisebbségek bcíy 
zeiérői és a zsidóüldözésről

Téli szezon Svájcban!!!

Cademarlo Sugallótól északra
Az ideális napos tar
tózkodási hely

A Dimineata mai száma majdnein oldalas 
jelentésben számol be annak a különböző 
vallásfelekezetekből alakult hattagú ameri
kai bizottságnak a jelentéséről, amely a val
lási kisebbségek helyzetének megfigyelésére
alakult. A bizottság előjelentése romániai 

‘ velőséről most készült el s arról a Newmeg 
yor imes szenzációsan beállított cikkben
számol be.

Az elő jelentésből kiderül., hogy a bi
zottság delegációja hat hétig tartózkodott Ro
mániában. A delegáció útja a tiz év óta tartó 
megfigyelés betetőzése volt, s Brown Arthur, 
a bizottság vezetője hangoztatja, nogy a vég
leges jelentés akkor fog elkészülni, ha az elo- 
jelentést az összes tagok részleteiben is ta
nulmányozták.

Az előjelentés a többek között a követke
zőket mondja:

A delegáció tagjai megegyeznek abban 
a véleményben, hogy az antiszemita propa
ganda, amely felhívta Romániára á figyelmet, 
vallási és faji gyűlöletből fakadt.

A romániai magyar 
kisebbség

r' A romániai magyar kisebbségnek épp 
ügy joga van követelni mindazokat a jogo
kat, amelyeket a békeszerződések biztosíta
nak nekik, mint amennyire a Magyarorszá
gon lakó kisebbségek követelik azokat a jo
gokat és kiváltságokat, amelyeket a civili
zált országok elfogadtak. Kellő tanulmányo
zás után megállapítja a bizottság, hogy e te
kintetben bizonyos javulás állott be Romá
niában, de látni kellett a bizottságnak azt is, 
hogy

a romániai közvélemény nagy ré
sze ellene van annak, hogy a 
szerződésekben irt m’nímál s jo- 

t gokat megadják a kisebbségek- 
r nek
” Az alkotmánytörvényt, amely írásban li
berális a kisebbségekkel szemben, a gya
korlatban nem alkalmazzák. A törvényeket 
nem alkalmazzák minden állampolgárra egy
formán. s nem' gondolják meg az illetékesek 
nogy a kisebbségek lojalitását nem lenet ki
erőszakolni. Romániának arra irányuló pró
bálkozásai, hogy a kisebbségek erőszakos ro- 
manizálásával s a kisebbségi iskolák lassú 
kipusztulásával el fogja idegeníteni külföldi 
barátait s megvonják tőle bizalmukat.

Az iskolapolitika
Románia akkor kerülhet kedvező megvi

lágításba a világ szeme előtt, ha megengedi 
a kisebbségeknek, hogy iskoláikban a saját 
történelmüket ép úgy taníthassák, mint a ro
mán nyelvet. Az iskolák ellenőrzését le kell 
szállítani s legföljebb arra szorítkozni, hogy 
az iskolákban irredentizmus ne kapjon láb
ra. A katholikus, presbiteriánus, luteránus, 
unitárius és zsidó intézeteket, amelyek közül 
igen sok 100—200 éve áll fenn nyereségnek, 
és nem nemzeti veszedelemnek kell tekin
teni. S külön fel kell említeni azt, hogy a 
létrejött megállapodás ellenére még nem ad-

Butorvásárlás 
bizalom dol&a
Ha Jó bútort akar venni, ne sajnálja az utat 
MAROSVÁSÁRHELY-rc es tekintse meg

Székely és Réti 
erdélyrészl bútorgyár rí 

hatalmas raktárait

EÍMEJ** zongora és pianínó 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének

nek kedvesé fizetési feltételek.

ták meg a kisebbségeknek a megígért ál
lamsegélyt, IÍLÍÍEKJ tilsai t^KÍ LikdU-Mttái Jfe;

Az antiszemita kampány

A bizottság romániai tartózkodása idején 
megállapította, hogy a zsidó állampolgárok 
megfélemlítésére brutális kampányt vezet
nek. S bár a bizottságra nagy hatással volt, 
a román nép szeretetreméltósága és szor
galma, főkép a falvakbán, s rokonszenvesen 
fogadta Romániának azt a törekvését, hogy 
a világ előhaladott nemzetei között foglaljon 
helyet, mégis nagyon sajnálatosnak tartjá, 
hogy engedélyezte a Keresztény Védő Liga 
valamint a Keresztény Diákok Egyesületének 
a megalakulását. Mert ezeknek az egyesü
leteknek a céljai és kiadványai
AMMMMMMAMWMWWWWWIMMMMMWMMMWVWI^^

A kolozsvári zsidók nem temetik el kegy 
szereiket, mert a kormány betiltotta 

^ a gyászmenet felvonulását
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósító 

jlától.) A kolozsvári zsidó hitközségek veze
tői tegnap táviratot kaptak a minisztérium 
ból, mely szerint a kegyszerek eltemetése al
kalmával ti’os minden gyászmenet és a hí
vőknek csak a temetőb n szakiad gyülekez
niük. A hitközségek e rendelet úján. elhatá
rozták, hogy a megszentségtelcinitett egyházi 
kegyszerek eltemetését elhalasztják o’yan idő 
re, amikor az egyházi törvények előírása sze 
cint végezhetik él a gyászszertartást.

Az egyházközségek értesülésünk szerint
WWMtWVMMMMMaMMaMWWtMWWAMmMIMMIWWWMMWMWWPMWIMMMM

nrgetoianii védi a diákokat 
De szükség esetén hallandó a gépfegy

vereket is igénybevenni
BECS.. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az osztrák fővárosban tartózkodó Argeto- 
ianu földmivelésügyi miniszter a NeueFreié 
Pressében ismerteti a nagyváradi eseménye
ket bizonyos — mondja — hogy súlyos sza
bálytalanságok történtek, amelyekért nem* 
csak a diákok felelősek. Tudni kell, hogy a 
háború utáni diákság keverék, amelynek meg 
rostálásához most fogott nozzá a román kor
mány. A diákok között sokan vannak, akik
nek semmi köze az egyetemhez, ezek a fe
lelős értelmi szerzői a pusztításoknak. A 
mozgalom a kormány számára ineglepetés 
volt, de megtörtént minden intézkedés, hogy 
hasonló esetek elő ne fordulhassanak. Szük
ség esetén nem fog a román kormány haboz
ni, ha gépfegyvereket kell is igénybevenni. 
JAII ------ ,

A mülábu macska
A Newyork melletti Atlantic City ne

vű fürdőhely legérdeke eW> látványossá
gát vesztette el: a világi egyetlen macská
ját, amelyiknek mük ba volt. Az Atl intic 
City hírneves kandúrja, amelyet Natha- 
niel-nek hívtak, két é\pn át f ból és kau- 
csukbil készült szabályos tmüEbat hor
dóit, miután egy baleset következtében 
amputálás folytán mellső lábat eresz
tette. Nathaniel tulajdonosnője: Miss 
Jenny C. Bartelman ugyanis, aki négy- 
Iáiba kedvence éleiét meg akarta men
teni, elhatározta, hogy Náthán élnék egy 
ügyes orvossal mülábat készíttet, amit 
miár egy ízben Londoniban, egy kutya 
amputálása esetében sikeie cn alkal
maztak. Nathaniel egészen hozzászokott 
a faláb használatához, s dacára 
Imi;lábúnak, épp oly buzgóan fogdösta 
az egereket, mint azelőtt. A faláb i kan
dúr egész Aimtrikfban népszerű volt és az 
Újvilág szenzációi közé tartozott.

-----  ■ I k I

Napfürdök a szabadban. Prospek
tusokat küld: az Igazgatóság.

I C Ober-EngadiuI la d Napkurák és télisport

szégyene a civilizációnak, iuzul- 
tálja a keresztény nevet s piszkot 

jelent Románia szép nevén.

Felhívjuk Romániát arra — mondja a 
jelentés, — a keresztény név nevében, hogy 
vessen el magától minden antiszemitizmust, 
minden gyűlöletet más fajok iránt. Nem 
hangsulyoznatjuk eléggé annak veszedelmes 
voltát, ha állandó agitáció folyik a nem ro
mán nemzetiségű román állampolgárok ellen.

a temetéssel nem1 demonstrálni akartak, ha
nem csak az előírás szerint temetni, a kor
mány azonb n ezt sem' akarja engedélyez
ni arra való hivatkozással, hogy ezzel eset
leg ismét provokációt idéznének elő.

A temetés helyett január harmadikén! 
7 órakor istentisztelet lesz, tiz eórakor gyász- 
gyűlés, melyen Eiszler Mátyás főrabbi és Fi- 
scher .1 őrsei elnök fognak beszélni. Az or- 
thodox egyházközség szintén ilyen módon 
^^^ ^ _ ^-^ri^-

Bukarestben vizsgálják 
a kolozsvári ipariskola igaz

gatójának ügyeit
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósitó 

já’ó’.) Mintegy két hónappal ezelőtt megírtuk, 
hogy a helybeli felsőipariskola tanulói sztrájk! 
ba léptek az iskola igazgatója* Mihailescu 
György butális viselkedése miatt. A hatósá
goknak sikerült a sztrájkot két nap múlva le
szerelni. A tanügyi hatóságok jelentést tettek 
a bukaresti felettes hatóságoknál a botrányos 
esetről és kérték', hogy indítsanak vizsgálatot 
az ügyben. Köziben megállapították, hogy a 
diákság fellépése jogos volt. Nemsokára ez- 
ulán egyéb kü’öníhöző visszaélések miatt Mi 
hailescut felfüggesztették és Tróján Dragost 
nevezték ki ideiglenes igazgatóvá.

A régi igazgató a tanuk vallomása sze
rint b utá’isain verte a tanulókat, akik emi
att módfelett felháborodtak. Decemberben 
megtette azt, hogy egy Marinescu János nevű 
diákot éjnek idején az intern Húsból kitett» az 
uccára. A bukaresti vizsgálat eredményét a 
város nagy érdeklődéssel várja. . । -.

— AU
Tömeges le'artóztatások 

Elzászban
Elfogták az auionomistá mozgalom 

vezeteti
PÁRIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az elzászi autonomista mozgalom; vezetőinél 
a napokban házkutatást tartoltak, amely
nek! ereom ínyeként tömeges letartóztatások 
történteik. Ma oélulánig' tizenhárom vezetőt 
fogdáik' le, azonban ez a szám még növeked
ni fegt A kulacsok során egy névsor bir- 
tokáta jutottak, amelyen azok szerepelnek, 
akik az autonomista mozgalom vezéreit tá- 
marásoktól meg'védeni hajlandóik. A vizs- 
gálóhiijó az összes vezetők, valamint a vé- 
•u ószövetség ellen lel adóztatási parancsot 
bocsátott ki az állam biztonsága elleni ősz- 
szeesküvés címén. <

Metropol épük ében kávéház, étterem, kitűnő magvar konyha. Ebéd, vacsora abona. O.csó 
árak. Tisztviselőknek étlap után húsz száza’ék engedmény.
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HÍREK
8WASSÖI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP 
a

Megjelenik simáén munkanapon a* tatt órákba*. 
4« előfizetésre vonatkozó ludntvalók az első oldaton, ( 

táp fején Hivathatok.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendőit' 
vagy pedig bármelyik hirdetett iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A *-gat megfelelt közlemények di/azás aM esnek.

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása

Budapesti szerkezte; Radnay Oszkár. 
Budapesti szerkesztőség ás kiadóhivatal; 

vili. kér. Baross-ntca 43. IV. V.
Ausztria. Szerkesztőségi .Wiener Aaslandskorrespon- 
denz‘, Wien, ll, Taborstrasse J. Telefon: 40-3-33.Ki
adóhivatal e* olvasóterem; Österr. Ánzeigen-Oes.A.-O., 
Wien, l. Wlldpretmarkt l. Telefon: Serit 62-S-SS.Fió

kokkal a rideki városokban.
■

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 6 lej, vasárnap 6 le/; Ausztriában 46 
varas, Csehszlovákiában 1 cK, Jugoszláviában 
3 ainái. Magyarországon 30 fillér. Franciaor- 

szagban 1 frank, egyebütt 6 lei értékű valuta.

Tisztelt Polgártárs!
Ha valaki tudja, úgy mi teljesen tisztá

ban vagyunk azzal, hogy miként harcolsz az 
élettel az életért. Mi, akik hivatásszerűen és 
szünetaélküli aktivitással figyeljük azt a gi
gászi harcot, amelyet a gondregi menttel 
folytatsz, jól tudjuk, hogy, ezer és ezer tör
vényes és törvénytelen teher nyom és keser
ves nehézségek között vegetálsz. Jól ismer- 
gük a kisebbségi sors ezer gyötrelmét és 
szenvedéseit, Jól tudjuk a végtelen fájdalmak 
és keserűségek egész rettenetes sorozatát, hi
szen napró'-napra mi vagyunk azok, akik föl 
sírjuk és fölorditjuk a mindnyájunk közös 
fájdalmát.

És mégis, mi is egy uj tehe^ vállalását 
kérjük tőled. Azt, hogy fizess elő a Brassói 
Lapokra. Felemelt fejjel és büszkén merjük 
ezt kérni annak a tudatában, hogy mi ezért 
komoly ellenértéket adunk, hogy éppen a 
szörnyű viszonyok között szükség van ránk 
arra a misszióra, amit betöltünk önfeláldozó 
áldozatkészséggel vállalva a harcot minden 
elnyomottért és minden igazságért, amely 
most azer sebhői vérzik. Mi vagyunk azok, 
akik sím elvekből, sem' hitből, sem magából 
az ujsáirásból nem csináltunk soha üzletet, 
Mi vagyunk azok, akik soha meg nem1 hátrá
lunk a kötelességteljesités elől, még akkor 
sem, ha saját érdekeinknek ártunk vele. Tud 
juk, hogy a vállalt feladatot csak úgy tölt
hetjük b?, ha senki mástól nem* függünk, csak 
az olvasó közönségtől, a magyar olvasók 
filléreitől.

Azért merjük bátran kérni műnHen be
csületes magyar enűrr támogatását még az 
adott körülmények között is. Nem vágjunk 
agy csoportnak* egy pártnak, vagy osztály
nak a lapja. A dolgoztai és élni akaró ma
gyarságnak tiszta és bátorszavu orgánuma vei 
lünk, vagyunk és akarunk lenni a jövőben is.

Újév kezdődik. Fizessen elő a Brassói 
Lapokra. |

Sí, rödlf, korcsolya Gellernél 
Kolostor-utca 3D

Lindbarg lóvá’itt repült. Lindberg, aki 
Gu (tamalában leszállt, tovább repült a San- 
Salvadori Belizbe.

A LTsev gyermekek még mindig a bol
gár konzulátuson vannak. Licsev volt bolgár 
konzul gyermekei még miniig a budapesti 
bolgár konzulátuson vannak, ahová apjuk 
szöktette őket. Licscvné kétségbeesetten el
határozta, hogy Szilárd Jánosaiéval a gyer
mekeket keresztanyjával együtt el nem moz
dul a konzulátus elől, amíg gyermekeit vissza 
nem kapja, ha kell, hetekig őrt áll. Licsevné 
Ügyvédje táviratozott a bolgár miniszterel
nökséghez, de vá’asz még nem1 jött.

— Fényesen «Ikeréit krthnUfcns.est 
Kisjenőn. A Wájfinői rótok kath. tanács 
Boros Károly tanító vezetésével rotapá- 
san sikerült esélyt rendezett karácsony 
másodhapján az Iparos Otthon nagyter- 
ml'ben. Az eslély programtara könnyekig 
megható szép karácsonyi meséből lil’ott. 
Kimagasló része volt az estélvnek a törpe 
és unnia tánc, molyok betanításával 
Molnár Lujzika urjlány fáradozott. X *

Közvetítőnek kérte fel Japánt a szovjet. 
Tokiói jelentés szerint az orosz ügyvivő fel 
kereste a japán külügyminiszter helyette
sét, hogy vállalja el a közvetítő szerepét a 
szovjet és Dél-Kina közötti konfliktusten. 
Hir szerint az angol nagykövet viszont arra 
kérte a japán kormányt, hogy, ne avatkozzék 
a dologba.

Cikksorozat Vilmos tsásilár trónfosztá
sáról. Berlinben a Frankfurter Zeitung cikk- 
so oza'bmis merteti Vilmos császár trónfosz
tásának körülményeit. Kuriózumként meg
említi. hogy amikor bizonyossá vált az, hogy 
a győztes hatalmak Vilmos császár kiszol
gáltatását fogják követelni, György angol ki
rály bizalmasan megkérte Vilma holland ki
rálynőt, hogy Hollandiában ajánljon fel me
nedék iogot Vilmos császárnak. Vilma király 
nő főhadsegéde utján ezt meg is tette, amit 
a császár elfogadott.

— Újévi üdvözlés-megvájlá^ a h ka- 
resti W^övaT cgyet mí h^Hífaték javára. 
Felhívást intéztünk Románia magyarjai
hoz, Moigy a divatos ujéivi üdvözlések költ 
ségcit áldozzák a bukaresti magyar egye
temi hallgatók Segélyalapjára. Ferdváu 
sunk még rutai juthatott el ímiindén felé és1 
így még annak eredményé nemi Fen tato- 
tatkozik, reméljük; aro hm. hogy rövide
sen megindul a megváltások áradata és 
tetemes ölstee^t fog juttatni Bukarest
ben nehéz sorssal küzködő derék magyar 
egyetemi hallgatóink segélyezésére. Mai 
napon c célra Leifinger József vezérigaz
gató 200 lejt küldött. Ezzel eddig hoznánk 

befolyt 700 lej.

A rossz bor is jóvá vedlik ;
Ha MATÍLD vízzel keverik ! w

— Bóvlimban pusztult el egy hideg 
szamai fuv» v . Kolozsvári tudósítónk te 
lefon álja: Kolozsvárott és környékéin a 
legutóbbi hóviharnak számos áldozata 
van. Tegnap Bandii Mihály hid^szamosf 
fuvaros szekerén hazafelé tartóit, ami
kor egy ríotab tetején a heves .szélvihar 
háíbakapta, lesodorta a kocsit az u'ról 

amely felfordult, s a síéi hőviT temette be 
Bandiit ma reggel megfagyva találták 
meg.

— Ezúton kíván összes megrendelői
nek és idmbrőseínek bőiről újévet Tóth 
Testvérek'.

— A könyörülő sziveikhez. Az újévet 
kevés család érte olyan súlyos kö
rülményeik’ között, mint Székely István és 
családja. A családfő katona egy* más város
ban, felesége és három gyermeke Brassóban 
(Tojás-utca 35. sz.) várják a könyörülő szi
veik további adományait. Egyúttal köszö- 
netúket fejezik ki az eddigi adakozóknak.

— A dési kórház. Dési tudósítónk egyik 
nemrégi cikkében említést tett arról, hogy 
a kórházban szennyesen öltözött ápolót lá
tott, akinek arcát és orrát undorító szifiliti- 
kus kelevények mardosták. Most pótlólag, 
a félreértések elkerülése végiéit arról érte
sít, hogy a nevezett a kórházi orvos ren
delője körül foglalatoskodó fiatalember volt 
és nem Eandula főápoló, akinek az orrát 
egy operáció alkalmával váglak le.

— Brassó törvényhatósági város poi- 
gÓ! mestere. Moga Cons'.anlin dr., a város 
minden lakosának boldog uj évet kíván.

— így támogaljTk a kisebbségi váro- 
áolkban a kisebbségi színházakat! Temes
várról táviratozzak: A város jövő évi költ
ségvetése négyszázötvennyolc millió lej. A 
csaknem félmilliárdos költségvetés egyetlen 
egy ’bánit sem juttat a kisebbségi színhá
zaknak.

— ÁllandóválaszhHány előtt az elbocsá
tott kolozsvári napid Jisok ügye. Kolozsvár
ról telefonálja tudósi tónk: Ismeretes, hogy 
több na* hajas elbocsátását tervezték az ujev 
elejére. Az állandó bizottság tegnap este gyű
lést tartott, melynek során a mapdijasok ügye 
is szerepelt. A tanács tagjai a gyűlés hatá
rozatait titkolják, azonban annyi mégis kiszi
várgott, hogy a felmondottakat egyelőre bi
zonytalan ideig még szolgálatban tartják. El
határozták továbbá, hogy január 4-én vá
rosi közgyűlést tartanak, melynek1 során meg 
vitatják az Osvada-rezsim a'att elkövetett 
nagyarányú visszaélések ügyét. £rn a gyülé 
sen számol be a vizsgálóbizottság a vizsgá
lat eredményéről. Résztvesz Tart is Vikjor is, 
akit a minisztériumból küldöttek le a vizsgá
lat lefolytatására. , . .
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Molnár Ferenc Ünneplése 

a Ziegfeld Follies 
nézőterén

Newyorkból jelenti tudósítónk: Vá
ratlan és rendkívül meleg ünneplésben, 
volt része Molnár Ferencnek december 13 
án este a Z.egfcld Fell es nézőtéren a 
New Amsterdam színházban. Molnár Fe
renc Gílbert Miller és Marton Sándor tán- 
sasiág,óban nézte végiig az előadást A re
vü (második részének Mán egy jelenete, a 
hol Eddie Cantor, a híres rewyorki sztár- 
kotoiliküs Walker newyorkji polgármester
ről imlond szellemes tréfákat és a neveze
tes vendégekről beszél, akiket a polgár* 
mester fogad. A közönség1 nagyon hálásan 
fogadta a tréfákat, és erősen megtapsolta 
kedvencét Eddie Cantor mosolygó arca 
egyszerre elkolmíolyoc’b't, kiléj e'.t a szín
padról egészen a If^pák elé és ezeket 
;mbndbtta:

Tisztelt höígyeiml és uraim!
Ma este nagy vendégük van önök

nek. önio|k Időzött ott ül Molnár Fe- 
T renc, a világhíres magyar drámaíró, 
U aki annyi szép eStét szerzett a newyor 

pl ki közönségnek'. Udvözöljék őt azzal á 
szeretettel, apiít jnegérdelmfcL

I A színház reflektora ebben a pilla
natban arra az ülésre vetődött, ahol Mol
nár Ferenc ült. A publikufm* hatalmas, 
percekig tartó tapsviharban tőrt ki. A 
színészek bewcg’ettek a színpadra és 
lelkesen együtt ünnepelték’ a közönséggel 
nagy vendégüket. ;;

Molnár Ferencnek fel lt’lett állni és 
(meghajolva megköszönni a tapsok viha
rát.

Néhány percnyi (megszakítás1 után 
Eddie Cantor tovább folytatta mókáit és 
a revü színes látványosságai felváltottuk 
a spontán, váratlan ünnepe] ietést. ,

Fáj a feje? Más a baja?
A MATILD víz meggyógyítja !

— A róni. kath. nőegyesület január 3- 
án, kedden délután 5 órakor választmányi 
ülést tart. (

— Adományok. Barthos Béla, a brassói 
Né’ bank rész vény társaság vezérigazgatója, 
a Brassói Lapok" utján a bukaresti magyar 
egyetemi hallgatók segitőalapjára 500 lejt, Ta- 
bak Samu a Szépréthy Béla alapítványra 
£200 lejt adományozott. Az adományokat' 
rendeltetési helyükre juttatjuk.

WAAMMMMAVWWMMlWMMMMMWW 

* Éret hősire, SfSífif 
szcvonássaíis a leggyorsabban kész« elő a 

ZSOLDOS tanfnlézet

MA-MAMMMAMWMAMMMWMWWW

Fehér gyertyánfa Baaiasaa 
a Rönkök 22 cm. átmérettől kezdve, ágmentes fe- ■ 9 hér gyertyánfa hasábokban, kiválasztva, vagon- | 
| tételben, nagyobb mennyiségben * 

। megvételre kerestetik!!! t
Georg Wenxel & Brúder

Codiea-Feketehalom 
(irassó-m.)

.jMMNW»a«WHMiNKBS®>a>®«M^^



S. olt’al. 2. szám. BRASSÓI LAPOK IMS. Január Z.

iütóó utazási alkalom 
Amerika, ltod?. Arges!ima, Brazília,- 

bavarba stb.
a viláph'ros „Sitin ni a" és „Vu'caniá“ nevű a 
világ legnagyobb és leggyorsabb express- 
motor hajó'val. —Észak-Amenkába 7 nap, 
Dél Amerikába 9 rap az utalás tartama fei
geren. — Útiköltség Bukarestül New-Yorkig 
100 doll r vízummal együtt. Dél-Amerikába 
2173 anco! font. — Vasúti ut a határtól a 

kikötőig csak 48 óra. — Csak 2 határ.
Kimerítő tájékoztass és prospektussal szolgál; 

Cosulicli £irie 
Bucuresll, Calea Grivitel 181-, vagy fiókja 

COSULICH LINE Temesvár, 
Str. 1. C. Bratianu 18 az állomással szemben.

Jls iűeális fÖMÖSC
A GépirikTasszonyok Egyesülete az 

Egyesült Áramokban tagjai között egy kér- 
< elvűt küldött szét, hogy mögáTapitsa: mi
lyennek képzelik az alkalmazottak az ideá
lis főnököt. A legtöbb szavazat Mr. León- 
1 ardra esett, egy villanygyár elnökére, aki 
a többi jelölteknél százzal több szavazatot 
kapott. A válaszok szerint a legérdemesebb 
tulajdonságai a következők:

Mindig pontosan érkezik az irodába, de 
neun veszekszik, i a a gépibckisasszony csak 
utána érkezik meg.

Telefonbeszélgetéseit saúí'magla intézi el.
Tisztességesen öltözködik s nem szi 

rossz szivarokat.
Nem ‘sziíközóaik ’
Nem kíván'a gépire kisasszonyától, hogy 

miatta hazudjék s nem Monoja azt, hogy el- 
ment, amikor pedig az irodában tartózko
dik.

A hivatalos óra végén sohase veszi ész
re, hogy még kilenc levelet kell- diktálnia.

Sohase morog, ha gépírckisasszonya a 
leveleken némi javításokat eszközöl.

És vígul: sohasem mérges, ha nem-ér 
tettek meg.

Természetesen hozzátartozik még az is. 
hogy az ideális főnök — agglegény Tegyen.

Tizenhat állam nemzetközi 
séeélyszövetsépf kötött

GENF. (A Brassói Lapok tudósítóját5Lj 
Tizenhat állam megkötötte a nemzetközi 
segélyszövetséget, amelynek célja segély biz- 
tositása és megszervezése arra áz esetre, 
ha valamelyik országot súlyos elemi csa
pások írnek és saját erőforrásai elégtelenek 
volnának a nyomorúság enyhítésére. AEd- 
dig-Belgium, Bulgária. Finnország, Francia- 
ország, Lengyelország!. Németország. Romá
nia, Olaszország, Spanyolország és több 
amerikai állam leptek be a. szövetségbe.

— Nem tudták eladni az állam nyers
olajrészesedését. Bukarestből jelentik, hogy 
most tartottak árverést az államnak 10.000 
vagonnyi nyersolaj készletére, amely azt pet- 
roleumtermelési adó és állami részesedés fe
jében illeti meg. Az árverésnek egyelőre nem 
volt eredménye, mert a kínált árak nagyon 
alacsonyak voltak. A beérkezett ajánlatok 
közül az állam csak azokat fogadja el, áme- 
lyek az általa megszabott árszínvonalnak meg 
felelnek, vagy azt meghaladják, — egyéb
ként azonban bizottságot küldtek ki a nyers
olajpiaci helyzet tanulmányozására.

Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a .BRASSÓI LAPOK^-at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját.

VeláíEieFŐ rablás SeríiEiben
Berlinből jelentik: A nyugati városne- 

i/yecb m a Mercedes irógépgyárbai álarcos 
banditák hatollak be.

A gyá bán cbéTd ölévéin, csak egy gép
író kisasszony tartózkodott.' A banditák le
ütötték a gépi -ó' isa' szo”yt, feltörték a pénz 
szekrényt és minden pénzt és értékpaoirt el
vittek. A rab'ás után 0-0.7'00'1 lcön‘ötték a 
bu'o okát és aztán felgyújtották és elmene
kültek.

A magához tért gémrőkisassZony 
fellármázta a házat. A tűzoltók kivontaink 
és c pVollák a tüzet. A kár jelentékeny A nyo 
mozás megindult, hogy a vakmerő rablókat 
kézrekeritsék.

^'s$ közhsa lengett esv 
z$rila?em^om mennyezete 
MILANO. /A Brassói Lapok tudódtójá- 

lől.’) Tegnap délelőtt az egyik zárda templo
mában istentiszteletet tartottak a tanulók 
számára! Ima közien a templom mennye
zete -hirtelen let mlott A lehullott cement- 
vakolat megölt egy kis gyermeket, ötöt sú
lyosan és .sokat könnyebben megsebesített. 
Megsebesült a zárda főnöknője és egy má
sik apáca is.

rVWW%«W»°WV^>V*^%A?WO%»«>^.*v«VW*A>*^«<

— Még egy b z Hság. A középfokú müsza 
ki oktatás kérdését a romániai oktatásügy ve
zetőinek szeme elől sűrű homá’y takarja el 
Mivel ez ez államot türhetct’en, bukaresti je
lentés szerint elhatározták, hogy ennek a kér 
désnek lauujmányozására bizottságot külde
nek ki.

Csncsúi megadta n.rg T I ekirgbíl 
jelentik: Csati gcsol in 1 ormány c.apptai 
hetvenkilenc bános o? írom után «.Fog
lalták a várostól kilencven ’.Tini éterre 
fekvő Csocsánf. A védő c apa ok testiVe i- 
leg beléptek a pekingi kormány csapatba. 
A megszállók a város károsultjai között 
hétszázötvenezer dollárt osztottak H.

— Heves vita a budapesti világítási bi
zottságban. A székesfőváros világítási bizott
ságában Buzáth alpolgármester heves vitába 
keveredett Simanek műegyetemi tanárral, aki 
azt álljtolta, hogy a főváro saz oka antiak, 
hogy a Tálból villamossági központ építke
zésének ügye ilyen sokáig húzódik. Buzáth 
a főváros nevében a legerélyesebben vissza- 
utasilotla a vádat. Kijelentette, hogy a kor
mány szakértőivel szemben saját szakértőit 
fogadja el kompetensnek.

— Ame ka nem tűr beleszólást a sző 
vei épeseli a As ástiinrk k&d éhe. Ncw- 
yorkból azt jelentik, hogy az Egyesüli Álla
maik kormánya hivatalos je.emés szerint 
nem engedi, hogy a szövetségesek adóssá- 
gaínak kérdéséi bármilyen kapcsolatba is 
hozzák a jóvátétel! fizetések ügyével. Ame
rika a németek fizetési lehetőségeire való 
tökintet nélkül ragaszkodik követeléseihez 
és a pontos fizetéshez.

— 1 akiiek a Riviérán. Savonából je
lentik: A nagy hideg következtében a Ri
viéra hegyeiből farkas és vaddisznó csor
dák özönlöttek le a síkságra. Hatalmas va
dászat indult ellenük'.

— Ausztria visszahívta mos. kvai köve* 
léL Becsből jelentik: Ausztria moszkvai kö
vetét. Pohl szociáidemokUalaí, visszahívta, 
mert arról értesült, hogy a szovjettel túlsá
gosan 'bizalmas kapcsosaiba keveredett — 
Pohl megtagadta a visszajöveleit, mert fél a 
felelősségre vo n ást ól.

—' Ab?sszűnrállapi a katho’ikus vallás lesz 
az államvallás. Aci z bí «.ha!:ól jelentik: Ras 
Tafari, Abjsszinia uralkodója márciukbiani csa 
Idájával és udvartartásával együtt áttér a ka- 
thodkus hitre, amely aula naptól kezdve ál
lamvallás lesz Ab'ssziniábiain.

— Hevesi Sándor art in/gyűrűt kanod. 
Budapestről lávirato zák: Hevesi Sándornak 
bensőséges ümcp keretében tegnap adjak át 
a Nemzed Sz nháznáí való buszon "Téves 
munkálkodása alkálijából a színház tagjai ál- 
t al vásárolt aranygyűrűt.

— Aljechm három veszteti játszma 
miatt diiMiróh^n o' kapóit 1 oiclonb Í1 tá
vira (ózzák: Aifechin Alexander, aki a 
legutóbb Cmpahlancával szemben m|e n^e 
te a sálekvilátbijnokt/göt, Chilében szi

multán játékban haltaimé játszlmíáhcl har
mat elvesztetl. A vesz e égmíat dühroha
mot kapott s a tercim!hcn mindent össze
vissza rombolt s nagynehe^ea lel elPtt lc- 
csillapitani. _ ;

Billeg i^árás nem íéiez^t
A természettudós — bármennyire va.og 

a foga — nem ismeri a hideget. Az ő szá
mára egyszerűen nem létezik hideg. Éppcn- 
ugy nem létezik, mint például a »könnyű
ség./ Valamikor azt hitték, hogy a füst azért 
száll felfelé, mert »könnyfis, — ina azon
ban minőén isko’ás gyermek tudja, bog;, a 
füstnek1 is megvan a nehézsége, csak éppen 
nem akkora, mint a levegőé.

A hiaeggel egészen mii képpen állunk. 
Hiába ép tünk házakat, h űha csináltatunk 
huszméier vastagsága tahikat, epren olyan 
hideg van egy lakatlan házban, mint a sza
badban, és ha egy jéggömböt vattába cso
magolunk. attól az még nem' lesz melegebb. 
A hideg maga — a tudósok szerint — sem
mi. legfeljebb a meleg hiányának lehetne 
nevezni. Minden él őlény, még a legkisebb 
baktérium is meleget termel. Ahol sok é'ő- 
lény van együtt, ott olyan meleg képződik, 
hogy szinte gőzölögj Nagyszerű külső és bel
ső berendezések, mint a haj és toll — kü
lönösen pedig a tűz, ruha és lakás mester
séges eszköze lehetővé teszik, hogy a meleg 
ne szálljon el. Fa a hemérsék et egy bizo
nyos fokon alább száll — az embernél 24-— 
25 fok a normális — akkor bekövetkezik a 
halál, mert az idegrendszernek a lélegzési 
fűnk lót előidéző részének működése annyira 
meg’assul, hogy a testet nem' tudja ellátni 
kellő szénsavval. A szénsav hiánya fulladást 
idéz elő s igy a megfagyást is jogosan ne- 
vezhetjük a fulladás egy fajtájának.

Az ilyen nyomorúságos elpusztulásnak t< 
hát mindig a meleg hiánya az oka. Belső 
termométerünk, a hőmérséklet iránti érzé
sűnk csak a meleget regisztrálja és pedig 
a meleg növekedését izzadás által, a veszte
séget pedig fagyás által. Miért nem tudunk at
tól a belénkgyökerezett hittől szabadulni, 
hogy a »hideg« létezik? Talán ugyanebből aj 
okbó’, amelyből elképzeltünk egy világot Is
ten nélkül, de ördög nélkül mm tudjuk azt el 
képzelni. A meleg az egyedüli pozitív do
log, a hideg ezzel szemben negatív, egy mí
nusz és mínusz a valóságban nem létezik, — 
csak a matematikában. Van valkinek »mí
nusz pénze?« Adóssága annak van, aki ke
res és még többlet kell keresnie, hogy tőlük 
megszabaduljon. így állunk a hideggel is, 8 
melyei csa 1 egy plusz segítségével tudunk el- 
tüntetni. Védőintézkedések mm segítenek éh 
ben a küzdelemben', — csak a támadás.

Meleg nélkül nincs hideg. A hótakaró is 
csak azért hat hidegen, mert megakadályoz
za, hogy a föld meleget sugározzon ki. Nem1 
volna tehát a legegyszerűbb a hideget elv
képp kiirtani, hogy a meleget megszüntet
jük’ Meleg nélküli világban nem volna hi
deg, — de akkor mi nemi léteznénk.

Mindezt a tudomány mondja, az azonban 
vajnál kevés vigasz nekünk, akik érezzük, 

hogy fázunk és nem hisszük el, hogy nincs 
hideg.

tMWtjAAftéVMiil^^
— A clgánykirály budapesti bemuta

tója. Budapestről táviratozzék: A Váro
si Színházban tegnap mutalták be a Ci
gánykirály című uj magyar operet:e’, a 
mélynek szfötvogét Uray Dezső és Kulinyi 
Ernő, muzsikáját Nagy Pál Béla írták. 
A. szöveg Bihari János hires magyar ci
gányprímást szerepeMelt magyar és bécsi 
xörnyezeben. A kritika különösen a ko
moly és mtigas'niMóju opereltm/uzsikával 
volt mcgcléűeTvv.

— LeszálIiijéJk a kamatlábat! — An» ' 
Aiá' ai. Londoni hírek' szeriint az Angol.- 1 
Bank január első felében ötödfél százalék- ' 
ról négyre szállítja le a kamatlábat

Ingyen
küéís f Vf5t1 V üjeiy/tBtiMtmely ai égisz bZORMMlVdliy ors.ájwn a 

legolcsóbb árakat és minden szőlőbirtokosra 
nézve megfizethetetlen tanácsokat tartalmaz. 
A saját érdekében ne vegyen addig oltványt 
vagy bármilyen fajta vesszőt, mig át nem ol

vassa szőlészeti Útmutatómat.
Cim : I. SZŰCS sző őtelep kő.

Dfosifj jud. Bihor
I Viszonteladói magas jutalék me'lett kerestetnek.
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Szabadkán letartó* attak egy bolgár ko- 
mitácsit, aki Belgrádira akart utazni. A letar
tóztatott bolgár (bevallotta, hogy Belgrádiban 
az ottani szerb vezetők ellesni -méretni-letet
akart elkövetni. Bevallotta, hogy máso
kat is küldöttek ki Belgrádiba, hasonló cél
ból. i i ' । ! 1

— Eljegyzések. Réthy Izike (Nagy- 
ajta) és Takó Béni uriszabü (Baráti je
gyesek. — Réthy Juciba (Nagyajtai) és 
ifj. Gabrielli Albert rézműves (Bárót) je
gyesek. — Réthy Irmuska (Nagyajta) és 
Zelch Károly kereskedő (Bárót) jegye
sek. (Minden küllőm értesítés helyett.)

Darvas Aranka és Béres József jegye
sek.

- Cselé dklönyvhSz szüksége- fényké
pek a hivatalosan előirt kivitelben leg
gyorsabban készülnek Láng Henrik kir* 
udvari fényképész (műtermében Kapu- u. 
52 sz. a.

— Értesítés. A brassói mészárosok és 
hentesek szindikátusa tudomására kozza 
a t. közönségnek, hogy vasárnapi napo
kon 1928. janiár hó 1-től kezdve 1928. 
évi ápr. hó 15-ig a mészárszékek és hen
tes üzletek zárva lesznek. Az elöljáróság.

— Szilveszter esti istentisztelet a ma
gyar evangélikus templomban. Szőr balon 
december 31-én, az esztendő utolsló' esté
jén 6 órai kezdettel a Magyar evangélikus 
templomiban Ó-év esti istentisztelet le z. Az 
j|stentiszteleten Bálint Mihály nagyváradi 
evangélikus kántor orgona játéka és éne
ke fogja a hálaadJó és áldásért köhyörgő 
sziveket Istenhez emlelni.

— A Brassó Vasutasok Otthona érte
síti tagjait, főleg a nyugdíjasokat, hogy 
ha tagdijhátrálékukat legkésőbbi 1928. ja
nuár hó 15-ig ki nem egyenlítik, az egylet
ből végleg töröltetnek. A vezetőség

—' Egy b’or’Osyzőrü Foxterier kutya 
fehér, fekete pettyes. csütörtök este el
veszett. (Paxi névre figyel.) Jutáidul el
lenéiben átadható Láng, Rosenthal és 
Palmlhert cégnél. Megvételtől óvakodja
nak. I j ' r

— Csald úgy lehet vidánU és gondUien- 
tes újéve, ha míegnézi az Astra (Apolló) 
Mozgóban szóimba tón és vasárnap a két 
vidám! figurát Piát és Patachont a Vig 
halászok cilmiü kacagtató fiimujdónság- 
ban. Hétfőn, kedden és szerdán az igazi 
Rin-Tin-Tin nagy filmje: «Sikoly az éj 
ben» fut Péntektől <A cigánybáró»» Lia 
Mara nagy filmje.

(*) Reumatikus fájdalmak, farzsába azon
nal megszűnnek a Tofalgon-nal való egy
szeri masszázs után. Kapható gyógyszertá
rak és drogériákban. — Ahol nem kapható, 
forduljunk dr. Al. Iteanu gyógyszertárához 
Bukarest, Calea .Victoriei 82.
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Nyilttér*
■ ' Nyilatkozat.

Rosszindulatú emberek információja 
alapján Gyölrffy Gyula utbiztos urat és 
kedves nejét, valamint Kovács Károlyt 
és családját 1927. diecdmber 14-én ittas 
állapotban sajnálatos sértő szavakkal il- 
lettcim. Fenti uraktól és családjuktól ez 
utón Bocsánatot kérek.

Páva, 1927, december 19.
Barthos Lajo .

♦Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelő»- 
liget « MftrtceiBztóség. ~

KÖZGAZDASÁG
Hét és fél milliárd tőkével ©t és ©^ negyed 

miHiárdot kerestek !927®ben a bankok, 
szegények

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az elindult év a román gazdasági 
életnek szomorú esztendeje volt, amit 
azon a szúhitalan adaton kívül, amelyet 
mindnyájan együtt éltünk végig, most 
mlég a részvénytársaságlokról szóló be- 
számbló is megmlutat.

Az eltelt 1927. évben a részvénytársa
ságokiba beruházott uj alaptőke és alap- 
tőkeemelés végösszege alig' éri el a felet 
az 1921. év eredményeinek. Uj részvény- 
társaság 1927-ben 201 alakult, 19 6. 
tan 240, s alaptőkét ebben az évi en csak 
183 emielt a múlt évi 240 vállalattal szent
ben. Az uj vállalatok és a tőkét cmielő in- 
tézmények szánta azonban még nem1 Mu
tatja a hanyatlást a miaga vigasztalan
ságában, Imiért a most befejezett esztendő
ben csak 1.4 milliárdot tudtak uj válla
latok számlára előteremteni, holott a 
múlt (évben 4.7 milliárdnyi alaptőkével 
alakult uj részvénytársaság; tőkcc'mie'é re 
1927-ben imíndiö'ss'ze 1.0 milliárd akadta 
1926-ban ellenben ezen a cümlen is 2 
milliárddal növekedett a romániai rész
vénytársaságok állománya. — Amiből ki
tűnik, hogy 1927-ben az uj vállalatok át
lagos alaptőkéje 7 millió lej volt, holott 
az előző évben 20 milliót tett ez az állag 
alaptőkéje; az átlagos eredmény a tőké" 
omieléseknél is •majdnem? a felére csök
kent.

Hiába, ebben az évben nemi volt Ro- 
mániának beruházni való pénze, pedig 
a nyereségek képe azt mutálja, mintha 
Romlániíban minden vállalat mönopóru- 
lh#t élvezne és tetszése szedni állapíthat
ná Imiig a 'maga kereseti feltételeit.

Itt vsamnak például elsőnek a bankok, 
a miaguk 7.5 milliárdos alaptőkéjével és 
5.261 Imíllió lejnyi nyers kerefö‘évcl, ami 
az egész alaptőkének 70 százalékát teszi 
és latmii ugyan tiszta keresetként «cmk* 
20 százalékot ad1, de ami mégis nehezen 
egyeztethető lösszé a bankoknak azokkal 
az örök panaszaival, hogy őket a magas 
halmiatok szedésére a viszonyok, kény zen 
tő ereje viszi rá s hogy valósággal a md- 
guk érdiekei ellenére vetik alá mágukat a 
Magas kamatszedés szenvedésének; a 
miit azonban mégis alighan. Imi érdemes el
viselniük, |h!a lminde:ii mérlegkészilé i 
ügyességűik ImAlctt sem tudják ! ívesebb
nek feltüntetni nyereségeiket húsz szá
zaléknál. I

Az jiparvjállalatok helyzeté Már vala
mivel szerényebb, mint a bankoké, a 
nyers kereset ugyan náluk is 75 százalék» 
a tiszta nyereség azonban náluk 13 száza-

| Tűzi fecskendő, I 
I a vagyon őre.
2 Kedvező fizetési feltételekkel szállítja

M. CARHIOL FIUL (Technikai osztály)
OUQUBeSTI, 3TR. CAR0tl.Z4-M .SZÁM.

TELEFON: 70|7t. 84fr.

lókra zsugorodik. A kereskedelmi rész
vénytársaságok tiszta nyere gre 10 sz'- 
zalék, s a többieké 5.1 százaié" . KM égle- 
mn tehát, hogy a nyereség fekinle éhcU 
Messze rtőljámak a bankok,. S ez nem is 
lehet tolásként, mert bizonyos ha Urak tű
zött úgy áll a dolog, hogy vayy a tankok 
keresnek, vagy a többi vállalatok — és 
nem kétes, hogy mindén országnak azok 
a szomorú gazcTasíági időszakai, ámen ek 
ben a bankok nv^eségszámHi duzzadnak 
tel a többi vállalatokéi rovására.

Romániának (most eltelt nehéz esz
tendeje során legtöbbét körülbelül a ban
kok panaszig 'tak, de azért Isten edb é- 
gével móglis ők állották ki aránylag a 
legjobban, sőt egésk tűrhetően a szo
morú esztendőt, űk nagy erőtartalékok
kal mennek Inekji az újévnek, — s ha most 
még la bar ki,örvény is létairn úgy, hogy 
a kisebb tankokat kitörlik1 az élők ro- 
rából és Iméndcn bank-üzletet néhány 
kedvenc nagyvállalatnak juttatna'-, akkor 
aztán az egész ország készen is lehet a jö
vő évre. Es — pesti nyelven szólva, — 
alighanem1 «készen is lesz» a jövő év vé
gűre.
<W»®IWM!^»«‘*SW«WI^^

Rngol és német könyv-1 
ás pénz-szekrényeket a 
bankok, társaságok, kereskedők g 
és magánosok legolcsóbb árakon
vAsi- ”1' 
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Holnap esi© 
kezdődnek meg a kolozsvári magyar 

szinkáz előadásai a Redoirtban

A kolozsvári malgVar színház teljes drá
mái társulata Brassóba érkezik, hogy né
hány este bemutassa az európai színpadok 
le^riresebb újdonságait.

Minden este újdonságot fognák bemu
tatni. Minden estére jut egy-egy szenzációs 
színházi esemény.

Holnap, vasárnap este fél kilenc óra
kor lesz az első előadás.

Az iaci évad legnagyobb sikerű magyar 
újdonságát, Fodor Lászlónak, a »Dr. Sza
bó Juci« szerzőjének legújabb darabját, a 
»Templom egerÁ-t fogták bemutatni. A 
»Templom egeré«-ben nálunk; Brassóban Tá
ray Ferenc, Marsi Gizi. Székelyhidy Adri
enne. Tóth Elek. Mihályfi László, Hoykó 
Ferenc. Rávesz Lajos fogják játszani, a fő
szerepeket.

Hétfőn este lesz a második előadás, a 
mikor a berlini, bécsi, budapesti sz npadok 
iiiadálmcs sikerű újdonsága? az »Edénkért- 
fog színre kerülni Poór Lilivel, Marsi Gí- 
zível, Petrióczy Aiiceszal, Laczkó Aranká
val,' Székelyhidy Adriennel, Czoppán Flűiri- 
vak Kemény Lászlóval, Hoykó Ferenccel, 
Tóth Endrével, Mihályfi Lászlóval, Révész 
Lajossal, Tompa Sándorral.

A ‘harmadik előadás kedden este lesz, 
utókor a legizgalmasabb drámái újdonságot, 
az s Oroszország«-ot fogják bemutatni. Az 
»Oröszországt eddig 167 európai város 
színpadán került színre, példátlan nagy si
kerrel, Az »Oroszország« főszerepeit Bras
sóban dr. Janovics Jenő, Pocr Lili, Táray 
Ferenc, Mihályfi László, Hoykó Ferenc, Ré
vész Lajos. Lantos Béla, Tóth Elek, Ke- 
mény László fogják játszani.

Szerdán és csütörtökön nem tartanak 
előadást a kolozsvári színészek.

A negyedik előadás pénteken délután 
4 Öltőkor lesz, amikor Romain Roland híres, 
nagy újdonságát, a »Szerelem* és halál já” 
tékiá'-t- fogják előadni mérsékelt helyárak
kal, Táray Ferenccel a főszerepben.

Jegyek a Redout pénztáránál mind, a 
négy lelőaaásra válthatók "^"v * ”
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A SZAHARA FIA
Afrikai regény

Ma : EOUESE GEl&mD 
Fcr&iíoíía: VÉC9£Y £EO
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.\mig uiök« vauinak az éle lé ÓUL addig 

minden ren Jxn van. A baj csak akkor kéz 
dődik. amikor »nő«-ről kezd beszélni...

A csacska szavak, amelyek egy ártatlan 
leányka ajkai ól hangzottak, nevetésre kész- 
tettek a férfit.

— Ki árulta el magának ezt a bölcses
séget? — kérdezte a leánytól,

Cameron kapitány. Nagyon szeret di
csekedni azzal, hogy szaktekintély ezen a té
ren. i

— És ki az a Cameron kapitány?
Valami halavány féltékenység érzett 

Raoul Le Breton hangjából.
— Jelenleg a. ti ninisz-játék egy szeren

csétlen .abja. Egyébként az édesapám titkára. 
De csak akkor használható, hogyha kiűzik 
belőle az ördögöt, amit nála sportszenvedély
nek neveznek.

— És hogyan lehet kiűzni az ördögöt?
. — Erre nincsen álLn ó kúra, legfeljebb 

ideiglenes hatást lehelne elérni, például az
zal, hogy ha összetalálkoznék valakivel, aki 
leveri a tenniszb?n. Teneriffábán mindig Ő 
volt a győztes. És holnap ide is ellátogat, 
hogy leverje a helyi bajnokokat, ö is ama 
néhány ember közé tartozik, akiket igazán 
szerelek. Gyermekorom óta ismerem őt.

Pansy megjegyzéseinek megvolt az a ha
tása, hogy Le Bfeton egy időre ismét hallga
tásba (burkol ódzott.

VII. FeJ’zet.
Las Palmas városától körülbelül tiz mér- 

földnyire van néhány csodálatosan szép, vad 
narancsliget. A sűrűm egymás mellé ültetett 
illatos fák ágai fenn a magasban valóságos 
hálóvá fonódnak össze, amelyen keresztül 
csak itt-ott látszik a kék ég valami kis da
rabkája. A talajt térdig érő fehér szirom- 
szőnyeg borítja és a virágtenger mámort ló 
csodálatos illatpalástot borit az egész liget
re. A messzeségből az igazi tenger lágy mor- 
molása zenél andalítóan...

Az illatos liget egyik legszebb pontján 
bőséges piknik előkészületei folytak. Egész ha 
lom lágy selyempárnát szórtak szét a gye
pen. Finom fehér damaszt-abroszra töré
keny kínai porcellán-edényeket és nehéz ezüs 
tőket raktak, itt-olt egy arany tál is került, 
csemegével (megrakva.

Két barnaarcu, fehér burnuszba burkolt 
izmos férfi hallgatagon állott a közelben. Va
lahonnan. messziről, a fák mögül, ahová nem 
lehetett látni, edénycsörgés hallatszott és kis 
füstoszlop kanyargóit felfelé. Ez volt a rejtek
hely. ahol a reggelit készítették.

Amikor reggel Pansy lejött a hotel lép
csőin. hogy elinduljon szokásos reggeli lovag
lására, egyáltalában nem volt meglepve, hogy 
ott találta ké Bretont, amint rá várakozott.

Bőséges tapasztalata volt a férfiak körül 
és jól ismerte azt. amit csalhatatlan elője- 
lck«-nek neveznek. Az ilyen szimptomák álta
lában hosszan lottók. Úgy érezte, hogy ezek
nek sokkal többi köze van a vagyonához, 
mint a személyéhez. De Le Breton esete egé
szen más volt.' Pansy tudta, hogy ő ki, de a 
férfi semmit sem tudhatott az Ő vagyonáról.

Az a tervem, hogy ma én látom ven
dégül magát reggelire. — szólt a férfi, mikor 
megpillantotta őt.

—- Hova megyünk? — kérdezte Pansy. 
, — A narancsligetbe. !

Keresztüllovagoltak a fehér városon, az
után tovább, a tengerpart mentén, banán-ül 
tetvények és fantasztikus alakú sziklák kö
zölt és elhaladtak egy lávamező mellett is, a 
hol a mérges cuohorbía tenyészett buján.

— Az elmúlt éjszaka gondolkoztam ma
sáról — jegyezte meg Pansy galoppoztál# 
Közben. — Arról, amit a mocsaras mélységek
ről mondott. És eszembe jutott valami, amit 
egyszer olvastam, ho^y a viz mindig a leg
nagyobb magasságokba emelkedhet.. Csak 
megfelelő módszerrel kell élni.

Az üres életmód mocsaras mélységei, 
amelyebb? gyakran belemerült, egyáltalában 
nem okozlak sok gondot Le Bretonnak. Meg 
most sem' érezte ezt. bár remélte, hogy a sok 
mindenféle pletyka nem fog Pansy fülébe jut
ni ” i

(Folytatjuk.)
Kiadó: ^Brassói Lapok« nvomdá|a-

^ MINIMAXA^ 
Bncaresfl, Sir. Mnoeeralal ff.

BOLDOG UJ ÉVET 
kíván tisztelt vevőinek 

barátainak és ismerőseinek

MARTIN BRUSS hentesárugyár Brassó.
3

A világ legjobb 
tüzoltó*l<ész§iléke.
Biztos, olcsó, könnyen szállítható.

Saját képviseletek minden városban. 
Brassói képviselői ifj. Prediger Frigyes, 

Cerna-u. 5. — Telefon 49.
Felkérjük a régi Minimax.tulajdonosokat, hogy 
készülékeiket felülvizsgálat céljából képvisele

tünknél bejelentsék.

GyilmölcsfáiUat 
ősszel iiltessilnd 1111
Éghajlatunk alatt teljesen bevált betegségmentes ' 
gyümölcs- és szőlőoltványokat, rózsákat stb jutá
nyosán Tótfalusi és Vsai oltvány telepéről Trg 
^ Mures—Marosvásárhely, vásárolhatunk gg

Szállítás kwMáta navaisber 1. ^

Kérjünk árjegyzékeket!

2501

Minf-mális befektetés.
Max-imális teljesiményt

MEES

Az eddig meg nem oldott műszaki 
probléma legtökéletesebb megoldása I
Nedves falak tökéletes és

maradandó kiszárítása a 
fundamentumtól kezdve, a®

»Áramló levegő- 
szabadalom által. Szabadal

mazva minden kulturáltamban
Román szabadalom száma 11397

Felvilágosításokat, költség- 
vetéseket készseggel 

küld:

Alphons (ustodis
Brassó, Kut-utca 33-b.

„Vesuv“ osztály. = |
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Boltiszolga
Azonnali belépésre 

Kerestetik

LINÓLEUM A. STECKL
Brassó, Kapu-utca 42

Sz. 2560-927.

Hirdetmény
Szépvizen az országos állatvásár 1928 január 

4., 5„ 6-án, az országos kirakóvásár január 7-én tar- 
tatik meg.

Frumoasa, 1927 dec. 28.
Elöljáróság.

gj

27*5

Pénz
kölcsönt 

előnyös kamattörlesztés
sel, kisebb és nagyobb 
össszegek gyors keresz

tülvitelét közvetíti

HIRSCH VILMOS
KÓRHÁZ-UTCA 12 SZÁM
Vidéki igénylők küldjenek 
telekkönyvi kivonatot és 

becslési bizonyítványt.

Házasságokat 
előkel körükben 

diszkréten közvetíts 

Bizony Ferenc 
házaseápközvefitö 

irodája. TIMISOARA 
IV. Bed. Berthelot 21

TIIISIIIHII
tisztafai, fedez
tetésre alkalmas

9 hónapos 
eladó

Prázsmáron 3 sz.

22 éves 
keresztény érettségi
zett, gyógyszerészi 
diplomával rendel
kező egyetlen leá
nyomat férjhez ad
nám egy korekt és 
jólelkü úri emberhez, 
kire nyugodtan rá
bízhatnám féltett — 
gyermekemet Hozo
mánya : 2.000.000 L. 
készpénz és egyéb 
ingatlan. Csak dis- 
tingvált komoly urak 9 
teljes cimü esetleg I 
fényképes levelét a | 
kiadóba kérem - I
„Anyátlan* jeligére. S

Gazdasszonyok I 1
M fogadjanak cl mást
csak a Krbekné-féle 
Házícukrászat 

című könyvet, 
Ara 40’— lej.

Kapható mindenütt.

Hirdetéseket 
felvesz a kiadó

hivatal.

Elsőrangúan
bevezetett brassói 
ipari üzemhez cca.
30 ezer lejjel üzem 
megnagyobbitása 
céljából közremű
ködő, vagy csen
destárs kerestetik. 
Komoly érdeklő - 
dök adják le cimü- a 
két „Szol'düsem“ I 
jeligére a kiadóba. I
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A Brassói Lapok I 
képes könyvnaptárai I 

a legjobbak!
Nagy Regélő Naptár 240 oldal 45*— lej
Magyar Gazda Naptár 192 oldal 
Szent családi Naptár 144 oldal 
Kis családi Naptár 112 oldal

35 — lej
30 —
25*-

lej 
lej

Egyes példányokat kizárólag ** 
összeg (postabélyegben is lehet) 
előzetes beküldése ellenében, portó
mentesen szállítunk. Viszonteladók
nak nagy engedményt adunk.

Brassói Lapok könyvosztálya

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén. — Bra^ov—Brassó.


